

## Bekendtgørelse om vederlag, diæter, pension m.v. for varetagelsen af regionale hverv

I medfør af § 11, stk. 8, og § 36 c, stk. 2, i lov om regioner og om nedlæggelse af amtskommunerne, Hovedstadens Udviklingsråd og Hovedstadens Sygehusfællesskab (regionsloven), jf. lovbekendtgørelse nr. 1031 af 10. juli 2025, og § 34, stk. 1, i lov om kommunernes styrelse, jf. lovbekendtgørelse nr. 69 af 23. januar 2024, fastsættes:

**Commented [HBT1]:** EKSTERNT: Henvisningerne til overgangslovens bestemmelser er slettet i bekendtgørelsens indledning. Bemyndigelserne i overgangsloven må anses for udtømt for året 2026, og vi regulerer kun for 2027 og frem.

### Kapitel 1

#### Almindelige bestemmelser

##### Anvendelsesområde

§ 1. Reglerne i dette kapitel finder anvendelse for Region Nordjylland, Region Midtjylland, Region Syddanmark og Region Østdanmark i det omfang, der ikke i kapitel 2-9 er fastsat nærmere regler.

**Commented [HBT2]:** EKSTERNT: § 1 svarer med visse ændringer til § 1 i BKG 1326/2025

**Commented [HBT3]:** EKSTERNT: Der er foretaget en særskilt opregning af de regioner, vi regulerer, da vi ikke regulerer Region Sjælland og Region Hovedstaden og heller ikke det forberedende regionsråd.

**Commented [HBT4]:** EKSTERNT: På grund af den nye struktur henvises til alle kapitler.

### Kapitel 2

#### Regionsråd

##### Fast vederlag

§ 2. For medlemskab af regionsrådet, bortset fra til formanden for regionsrådet, jf. § 41, yder regionsrådet efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra a, jf. § 16, stk. 1, i lov om kommunernes styrelse, et fast vederlag, der udgør 107.534 kr. årligt.

**Commented [HBT5]:** EKSTERNT: § 2 svarer med visse tekniske ændringer til § 2 i BKG 1326/2025

**Commented [HBT6]:** NYT: Der er indsat kommaer omkring sætningsleddet "bortset fra ..."

**Commented [HBT7]:** EKSTERNT: Der er som UP i hvert stykke indsat efter "formanden for regionsrådet" en henvisning til § 41, som er bekendtgørelsens nye definition på dette begreb.

**Commented [HBT8]:** EKSTERNT: Vi finder det rigtigst at henvise til en specifik hjemmel i regionsloven (og KSL) for den ydelse, bestemmelsen omhandler.

Da regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, nu kun omhandler medlemmerne eksklusiv formanden, er dette markeret i bestemmelsen.

I overensstemmelse med regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, er det markeret i bestemmelsen, at det er regionsrådet, der yder vederlaget.

*Stk. 2.* Det faste vederlag reguleres én gang årligt pr. 1. april med en reguleringsprocent, der beregnes på baggrund af lønudviklingen på det kommunale og regionale arbejdsmarked. Indenrigs- og sundhedsministeren udmelder årligt reguleringsprocenten. Ved reguleringen anses det i stk. 1 anførte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2016.

*Stk. 3.* Det faste vederlag reduceres med 20.741 kr., såfremt et medlem har valgt at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste, jf. § 5. Reduktionen i det faste vederlag efter 1. pkt. reguleres som det faste vederlag efter stk. 2, 1. og 2. pkt. Ved reguleringen anses det i 1. pkt. anførte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2016. Valget skal foretages forud for og med virkning for ét regnskabsår ad gangen. For det første år i valgperioden skal valget dog først foretages inden den 1. februar.

#### *Tillægsvederlag*

§ 3. Til et medlem af regionsrådet, der har et eller flere børn under 10 år boende i hjemmet, bortset fra til formanden for regionsrådet, jf. § 41, yder regionsrådet efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra b, jf. § 16, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse, et tillægsvederlag, der udgør 13.819 kr. årligt.

*Stk. 2.* Tillægsvederlaget reguleres som det faste vederlag efter § 2, stk. 2, 1. pkt. Indenrigs- og sundhedsministeren udmelder årligt reguleringsprocenten. Ved reguleringen anses det i stk. 1 anførte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2016.

*Stk. 3.* Vederlag efter stk. 1 ydes, hvis regionsrådsmedlemmet, dennes ægtefælle eller samlever har forældremyndighed over barnet eller har et barn anbragt i plejefamilie eller netværksplejefamilie, jf. §§ 55 og 57-59 i barnets lov.

*Stk. 4.* I tilfælde af fælles forældremyndighed, hvor forældrene ikke bor sammen, ydes vederlaget kun, hvis barnet er bopælsregistreret i Det Centrale Personregister (CPR) på samme adresse som regionsrådsmedlemmet.

*Stk. 5.* Regionsrådet kan beslutte at yde vederlaget, uanset at de i stk. 3 nævnte betingelser ikke er opfyldt, hvis barnet er bopælsregistreret i Det Centrale Personregister (CPR) på samme adresse som regionsrådsmedlemmet.

*Stk. 6.* Vederlag efter stk. 1 ydes med virkning fra den måned, hvor barnet fødes, eller hvor de i stk. 1 og stk. 3-5 nævnte betingelser i øvrigt er opfyldt.

**Commented [HBT9]:** EKSTERNT: § 3 svarer med visse tekniske ændringer til § 3 i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT10]:** EKSTERNT: Vi finder det rigtigst at henvise til en specifik hjemmel i regionsloven (og KSL) for den ydelse, bestemmelsen omhandler.

Da regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, nu kun omhandler medlemmerne eksklusiv formanden, er dette markeret i bestemmelsen.

I overensstemmelse med regionslovens § 11, stk. 1, er det præciseret, at det er regionsrådet, der har forpligtelsen til at yde den pågældende ydelse.

**Commented [HBT11]:** EKSTERNT: Der er indsat et nyt pkt., der præciserer, at indenrigs- og sundhedsministeren årligt udmelder reguleringsprocenten. Dette fulgte tidligere af henvisningen til § 2, stk. 2, 2. pkt.

## Diæter

§ 4. For et medlems deltagelse i regionsrådets konstituerende møde yder regionsrådet efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 2, litra a, jf. § 16, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse, diæter efter stk. 4 og 5.

**Commented [HBT12]:** EKSTERNT:

§ 4 er taget fra § 4 i BKG 1326/2025.

§ 4, stk. 1, i BKG 1326/2025 er nu opdelt i stk. 1-3 i § 4. Dette hænger blandt andet sammen med de forskellige hjemmelsgrundlag i regionsloven for de i stk. 1-3 nævnte diæter. De forskellige hjemmelsgrundlag for diæterne nævnes nu i hvert af stykkerne 1-3.

Stk. 2. Til en stedfortræder, der indkaldes til enkelte møder i regionsrådet, jf. § 8, stk. 2, i denne bekendtgørelse, yder regionsrådet efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 3, litra a, jf. § 16, stk. 9, i lov om kommunernes styrelse, diæter efter stk. 4 og 5.

**Commented [HBT13]:** NYT: Et komma efter stk. 9.

Stk. 3. Til den, der uden at være medlem af regionsrådet deltager i de møder m.v. af den art, der er nævnt i reglerne i § 16, stk. 1, litra a-f, i lov om kommunernes styrelse, kan regionsrådet efter regionslovens § 11, stk. 4, nr. 3, litra a, beslutte at yde diæter efter stk. 4 og 5, jf. dog § 6.

Stk. 4. Diæterne udgør 460455 kr. pr. dag (20262025-niveau). Diætsatsen efter 1. pkt. forhøjes hvert år den 1. januar med 5 kr., første gang den 1. januar 20272025. For dage, hvor hvervet beslaglægger mere end 4 timer, ydes det dobbelte af den diætsats, der gælder for det pågældende år, jf. 1. og 2. pkt.

**Commented [HBT14]:** EKSTERNT:

§ 4, stk. 4, svarer til § 4, stk. 2, i BKG 1326/2025.

Diætsatsen er blevet opdateret. Diætsatsen var 440 kr. pr. dag (2022-niveau).

**Commented [HBT15]:** NYT: Diætsatsen kan vi lige så godt opdatere til 2026-niveau. Og den første opdatering skal først ske året efter, dvs. 1.1.2027.

Stk. 5. Ved beregningen af den tid, varetagelsen af hvervet beslaglægger, jf. stk. 4, medtages også den tid, der er fornøden til at rejse til og fra det sted, hvor hvervet udføres, medmindre hele rejsen foregår inden for samme regions grænser, jf. regionslovens § 11, stk. 4, nr. 3, litra a, jf. § 16 a, stk. 2, 3. pkt., i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [HBT16]:** EKSTERNT: § 4, stk. 5, er ny. Vi har valgt af informative grunde at gengive beregningsreglen i KSL § 16 a, stk. 2, 3. pkt., af, hvornår hvervet beslaglægger mere end 4 timer.

## Erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste

§ 5. Et medlem af regionsrådet, bortset fra formanden for regionsrådet, jf. § 41, kan vælge at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter reglerne i regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, jf. § 16, stk. 5-7, i lov om kommunernes styrelse. Et medlem af regionsrådet har dog kun denne ret, hvis regionsrådet i overensstemmelse med lovgivningen efter reglerne i regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, jf. § 16, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse, har besluttet, at regionsrådets medlemmer mod en reduktion af det faste vederlag kan vælge at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for et regnskabsår ad gangen.

**Commented [HBT17]:** EKSTERNT:

§ 5, stk. 1, svarer til § 5, stk. 1, i BKG 1326/2025.

Vi har konsekvent valgt at henvise til regionsloven og derefter til KSL uden at skrive "efter reglerne i". Da vi kun kunne henvise til KSL i BKG 1326/2025, skrev vi "efter reglerne i" for at markere, at det ikke var den fulde henvisning.

**Commented [HBT18]:** NYT: Vi definerer nu, hvad der ligger i "lovgivningen". Den kommunale vederlagsbekendtgørelse bruger udtrykket "reglerne i § 16, stk. 5, i KSL"

NYT: Vi bruger her udtrykket "reglerne", eftersom reglerne ikke kun er en henvisning til hjemmelsgrundlaget, men også en henvisning til de ekstra betingelser, der ikke er gengivet i bekendtgørelsen.

**Stk. 2.** Uanset stk. 1 kan erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for deltagelse i aktiviteter, der er nævnt i § 16, stk. 1, litra f, i lov om kommunernes styrelse, kun ydes, hvis regionsrådet har besluttet at yde erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter reglerne i regionslovens § 11, stk. 4, nr. 1, litra a, jf. § 16, stk. 5-7, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 3.** For et medlems deltagelse i regionsrådets konstituerende møde yder regionsrådet erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 2, litra a, jf. § 16, stk. 3, jf. § 16 a, stk. 3 og 4, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 4.** Til en stedfortræder, der indkaldes til enkelte møder i regionsrådet, jf. § 8, stk. 2, i denne bekendtgørelse, yder regionsrådet erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 3, litra a, jf. § 16, stk. 9, jf. § 16 a, stk. 3 og 4, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 5.** Til den, der uden at være medlem af regionsrådet deltager i de møder m.v., der er nævnt i § 16, stk. 1, litra a-f, i lov om kommunernes styrelse, kan regionsrådet beslutte at yde erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter regionslovens § 11, stk. 4, nr. 3, litra a, jf. § 16 a, stk. 3-5, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 6.** Erstatningen efter stk. 1-5 for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste kan pr. dag højst udgøre det femdobbelte af diætsatsen for møder af ikke over 4 timers varighed i § 4, stk. 4, 1. og 2. pkt. Regionsrådet afgør, om erstatningskravet kan anses for dokumenteret.

#### *Diæter og erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for særligt vederlagte hverv*

**§ 6.** Er der tillagt et regionsrådsmedlem særligt honorar eller vederlag, bortset fra fast vederlag efter § 2, tillægsvederlag efter § 3, vederlag som medlem, der ikke er næstformand, af forretningsudvalget efter § 3, vederlag som medlem af et sundhedsråd efter § 12, eller som formand, næstformand eller medlem af et stående udvalg eller et særligt udvalg efter §§ 31 og 32 eller vederlag som formand for et stående eller særligt udvalg, jf. §§ 14, 21 og 33, kan der ikke ydes den pågældende diæter eller erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste i forbindelse med hvervets varetagelse, medmindre der på andet grundlag er fastsat bestemmelse herom.

**Commented [HBT19]:** EKSTERNT: På grund af den særskilte hjemmel i regionsloven må vi udsondre litra f-erstatningen, som er fakultativ at yde, til et særskilt stykke.

**Commented [CVC20]:** EKSTERNT: Stk. 3-5 svarer til § 5, stk. 2 i BKG 1326/2025. Der henvises i stk. 3 og 4 alene til KSL § 16 a, stk. 3 og 4, eftersom KSL § 16 a, stk. 2, alene vedrører diæter. I stk. 5 henvises tillige til § 16 a, stk. 5, da denne bestemmelse får relevans for de tilfælde, der er reguleret af stk. 5.

**Commented [CVC21]:** EKSTERNT: Stk. 6 svarer til § 5, stk. 3, i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT22]:** NYT: Har valgt at skrive helt ud, at det er den "lave" diætsats for møder af ikke over 4 timers varighed.

**Commented [HBT23]:** EKSTERNT: § 6 svarer til § 6 i BKG 1326/2025. § 6 er bredt ud til også at dække diæter og ikke kun erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste, jf. KSL § 16, stk. 7.

I overensstemmelse med KSL § 16, stk. 7, er det præciseret, at formænd og næstformænd for sundhedsråd samt næstformænd for forretningsudvalg ikke kan modtage både udvalgsvederlag og erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for varetagelsen af dette hverv. I overensstemmelse med § 6 i BKG 1326/2025 fastholdes, at formænd og næstformænd for stående og særlige udvalg kan modtage både udvalgsvederlag og erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste.

I overensstemmelse med såvel § 6 i BKG 1326/2025 som KSL § 16, stk. 7, kan udvalgsmedlemmer modtage både udvalgsvederlag og erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste.

**Commented [HBT24]:** NYT: Jeg har indsat paragrafhenvisninger på de relevante vederlagstyper, og jeg har også indsat en henvisning til, at vederlaget som menigt medlem af forretningsudvalget, også godt kunne modtages sammen med erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste.

### Godtgørelse

**§ 7.** Til et regionsrådsmedlem, bortset fra til formanden for regionsrådet, yder regionsrådet godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra d, jf. § 16, stk. 11, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 2.* Til formanden for regionsrådet yder regionsrådet godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 6, litra c, jf. § 16, stk. 11, litra a og b, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 3.* Til et regionsrådsmedlem, herunder til formanden for regionsrådet, kan regionsrådet yde godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 4, nr. 1, litra b, eller § 11, stk. 4, nr. 2, jf. § 16, stk. 12, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 4.* For et medlems deltagelse i regionsrådets konstituerende møde yder regionsrådet godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 2, litra b, jf. § 16, stk. 3, 2. pkt., jf. § 16 a, stk. 8, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 5.* Til en stedfortræder, der indkaldes til enkelte møder i regionsrådet, jf. § 8, stk. 2, i denne bekendtgørelse, yder regionsrådet godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 3, litra b, jf. § 16, stk. 9, 2. pkt., jf. § 16 a, stk. 8, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [CVC25]:** EKSTERNT: § 7 er ny. § 7 er en gengivelse af bestemmelserne i regionslovens § 11 om godtgørelse til regionsrådsmedlemmer og stedfortrædere. Da vi for sundhedsråd i § 13 BKG 1353/2025, se nu § 22 i denne bekendtgørelse, har foretaget en regulering af godtgørelse for kommunale sundhedsrådsmedlemmer, forekommer det naturligt at gengive lovens bestemmelser om godtgørelse til regionsrådsmedlemmer i bekendtgørelsen.

### Stedfortrædere i regionsrådet

**§ 8.** Til en stedfortræder i regionsrådet yder regionsrådet vederlag, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste og godtgørelse efter samme regler som til et medlem, jf. dog stk. 2. Vederlag ydes dog kun forholdsmæssigt for den periode, hvor den pågældende midlertidigt er medlem af regionsrådet.

*Stk. 2.* For deltagelse i enkelte møder i regionsrådet efter reglerne i regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 14, stk. 3, og § 15, stk. 1 og stk. 2, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, yder regionsrådet uanset stk. 1 efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 3, ud over godtgørelse, jf. § 7, stk. 5, alene diæter, jf. § 4, stk. 2, og erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste, jf. § 5, stk. 4.

*Stk. 3.* Indtræder den pågældende i regionsrådet i henhold til § 91 i lov om kommunale og regionale valg, yder regionsrådet vederlag forholdsmæssigt fra den dag, den pågældende indtræder i regionsrådet.

**Commented [CVC26]:** EKSTERNT: § 8 er en gengivelse af § 7 i BKG 1326/2025. Dog er § 8, stk. 1, 3. pkt., i BKG 1326/2025, udskilt til et særskilt stykke, jf. § 8, stk. 2. § 7, stk. 2, i BKG 1326/2025 bliver herefter § 8, stk. 3.

**Commented [HBT27]:** NYT: Markeret i stk. 2, at stk. 2 er en undtagelse til stk. 1.

**Commented [CVC28]:** EKSTERNT: § 8, stk. 3, svarer til § 7, stk. 2 i BKG 1326/2025.

## Kapitel 3

### Forretningsudvalget

#### Størrelsen af puljen til forretningsudvalg

**§ 9.** Summen af de årlige vederlag, der i alle regionerne kan ydes regionsrådsmedlemmer for hvervet som næstformand for eller medlemskab i øvrigt af forretningsudvalget, kan højst udgøre den i stk. 2 fastsatte pulje.

*Stk. 2.* Puljen til hvervet som næstformand for eller medlemskab i øvrigt af forretningsudvalget udgør 320 pct. af vederlaget til formanden for regionsrådet, jf. **§ 42**, stk. 1 og 2.

*Stk. 3.* Puljen efter stk. 1 og 2 gælder ikke for vederlag til stedfortrædere for medlemmer af forretningsudvalget, jf. regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse, eller en fungerende næstformand for forretningsudvalget, jf. regionslovens § 14, stk. 5.

**Commented [HBT29]:** §§ 9-11 er nye i forhold til BKG 1326 og BKG 1353 og svarer til tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

#### Fordelingen af puljen mellem regionerne

**§ 10.** Udvalgpuljen, jf. **§ 9**, stk. 2, fordeles mellem regionerne ud fra det højeste antal medlemmer af forretningsudvalget, som regionsrådet kan fastsætte i styrelsesvedtægten, jf. regionslovens § 14 a, stk. 2.

*Stk. 2.* Formanden for forretningsudvalget fraregnes i det antal medlemmer af forretningsudvalget, ud fra hvilket fordelingen foretages efter stk. 1.

*Stk. 3.* Næstformændene for forretningsudvalgene indgår i beregningen med værdien 1,3.

*Stk. 4.* Udvalgpuljen, jf. **§ 9**, stk. 2, fordeles efter stk. 1-3 mellem regionerne, således at hver region tildeles følgende andele:

- 1) Region Nordjylland: 10,3.
- 2) Region Midtjylland: 14,3.
- 3) Region Syddanmark: 14,3.
- 4) Region Østdanmark: 18,3.

**Commented [CVC30]:** EKSTERNT: Jf. Aftale om sundhedsreform, s. 95, bemærkningerne til § 11, stk. 8, nr. 1, i lovforslaget/LF 2014, s. 99 og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

**Commented [HBT31]:** EKSTERNT: Stk. 2-4 følger af tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

*Stk. 4.* Fastsætter regionsrådet i styrelsesvedtægten et lavere antal medlemmer af forretningsudvalget end det højeste medlemstal, medfører dette ikke en ændring i udvalgspuljens størrelse.

#### *Regulering af puljens størrelse*

§ 11. Puljen til regionerne efter § 9, stk. 2, og til den enkelte region efter § 10 reguleres hvert år den 1. april, første gang den 1. april 2026, i overensstemmelse med reguleringen i § 42, stk. 2, af regionsrådsformændenes vederlag.

*Stk. 2.* Indenrigs- og Sundhedsministeriet udmelder årligt puljen til regionerne efter § 9, stk. 2, og til den enkelte region efter § 10.

**Commented [CVC32]:** EKSTERNT: Reguleringen svarer til reguleringsreglen i § 15, stk. 2, i BKG 1326/2025.

#### *Næstformænd og øvrige medlemmer*

§ 12. Regionsrådet kan beslutte at yde vederlag til medlemmer af regionsrådet, der er næstformand for eller i øvrigt medlem af forretningsudvalget.

*Stk. 2.* Det beløb, der efter §§ 9-11 er fordelt til regionens forretningsudvalg, fordeles ligeligt mellem udvalgsmedlemmerne. Dog modtager næstformanden 130 pct. af vederlaget til de menige medlemmer af forretningsudvalget. Ved fordelingen ses der bort fra forretningsudvalgets formand.

**Commented [CVC33]:** EKSTERNT: § 12, stk. 1, svarer til § 8, stk. 1, i BKG 1326/2025. Dog med den tilføjelse, at regionsrådet også kan beslutte at yde vederlag til næstformanden for forretningsudvalget.

*Stk. 3.* Beslutningen om fordeling af vederlagspuljen til forretningsudvalgets næstformand og øvrige medlemmer skal ikke fastsættes i styrelsesvedtægten.

**Commented [CVC34]:** EKSTERNT: Jf. Aftale om sundhedsreform, s. 95, bemærkningerne til § 11, stk. 8, nr. 1, i lovforslaget/LF 2014, s. 99, og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

**Commented [HBT35]:** EKSTERNT: § 12, stk. 3, er ny i forhold til § 8 i BKG 1326/2025 og udgør en præcisering.

#### *Regionsrådets beslutning*

§ 13. Regionsrådet træffer beslutning efter § 12 om størrelsen af vederlaget til forretningsudvalgets næstformænd og øvrige medlemmer inden for regionens pulje efter § 10. Beslutningen skal foretages forud for og med virkning for mindst ét regnskabsår ad gangen. Et nyvalgt regionsråd kan dog i første kvartal af funktionsperioden træffe beslutning herom med virkning fra den 1. i måneden efter beslutningens vedtagelse.

**Commented [CVC36]:** EKSTERNT: § 13 svarer til § 8, stk. 3, i BKG 1326/2025. Se også overgangsbestemmelsen i § 71.

**Commented [HBT37]:** Beslutningen om vederlagets størrelse skal ske efter § 12. Selve maksimum for puljen fastlægges efter § 10.

#### *Erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste*

**§ 14.** Regionsrådet yder eller kan beslutte at yde efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, og stk. 4, nr. 1, litra a, jf. § 16, stk. 5-7, i lov om kommunernes styrelse, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste til et medlem af et forretningsudvalg, der ikke er næstformand, og som har valgt at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste mod en reduktion i det faste vederlag som medlem af regionsrådet.

**Commented [HBT38]:** EKSTERNT: § 14 er ny i forhold til BKG 1326/2025, BKG 1353/2025 og tilkendegivelsesbrevet.

Det følger af § 14 i overensstemmelse med KSL § 16, stk. 7, som der henvises til i regionslovens § 11, jf. herved bekendtgørelsens § 6, at et medlem, der er næstformand for forretningsudvalget, ikke kan modtage erstatning for tabt arbejdsfortjeneste for varetagelse af hvervet som næstformand.

Bestemmelsen er en naturlig følge af § 11 i BKG 1353/2025, som er videreført i denne bekendtgørelses § 21, hvorefter formænd og næstformænd for sundhedsråd ikke kan modtage erstatning for tabt arbejdsfortjeneste for disse hverv.

#### *Stedfortrædere i forretningsudvalget*

**§ 15.** Til et regionsrådsmedlem, der midlertidigt indtræder i forretningsudvalget efter regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse, yder regionsrådet det fastsatte udvalgsvederlag forholdsmæssigt for den periode, hvor den pågældende er medlem af forretningsudvalget, jf. dog stk. 2.

**Commented [CVC39]:** EKSTERNT: § 15, stk. 1, svarer til § 10, stk. 1, 1. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 2.** Regionsrådet kan uanset stk. 1 beslutte, at vederlæggelsen efter stk. 1 for deltagelse i enkelte møder i forretningsudvalget, efter regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, pr. mødedag ikke kan udgøre mindre end diætsatsen i § 4, stk. 42, 1. og 2. pkt.

**Commented [HBT40]:** NYT: Indsat henvisning til stk. 2, der er en undtagelse til stk. 1

**Commented [CVC41]:** EKSTERNT: § 15, stk. 2, svarer til § 10, stk. 1, 2. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 3.** En stedfortræder for et medlem af forretningsudvalget modtager i funktionsperioden erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste i overensstemmelse med § 14.

**Commented [HBT42]:** NYT: Forkert henvisning. Diætsatsen er nu fastsat i § 4, stk. 4.

**Commented [CVC43]:** EKSTERNT: En tilsvarende bestemmelse findes ikke i BKG 1326/2025, men må anses for at være gældende ret, da stedfortrædere indtræder i medlemmets rettigheder og pligter, også i vederlagsmæssig henseende.

#### *Fungerende næstformand for forretningsudvalget*

**§ 16.** Et medlem af et regionsråd, der efter regionslovens § 14, stk. 5, vælges som fungerende næstformand for forretningsudvalget, modtager i funktionsperioden vederlag svarende til vederlaget som forretningsudvalgets næstformand efter § 12 i denne bekendtgørelse.

**Commented [CVC44]:** EKSTERNT: En tilsvarende bestemmelse findes i § 11 i BKG 1326/2025, som imidlertid gælder for konstituerede udvalgsformænd næstformænd for alle udvalgstyper.

### Kapitel 4

#### *Sundhedsråd*

#### *Formænd for sundhedsråd*



§ 17. Regionsrådet yder til formænd for sundhedsrådene i regionen et årligt vederlag på 302.000 kr.

#### Næstformænd for sundhedsråd

§ 18. Regionsrådet yder til næstformænd for sundhedsrådene i regionen et årligt vederlag på 69.000 kr.

#### Øvrige medlemmer af sundhedsråd

§ 19. Regionsrådet yder til de øvrige medlemmer af sundhedsrådene i regionen, herunder kommunalt udpegede medlemmer, jf. dog stk. 2, et årligt vederlag på 53.000 kr.

Stk. 2. Borgmestre, magistratsmedlemmer, formænd for stående udvalg i en kommune, der styres efter reglerne i § 64 a i lov om kommunernes styrelse, og fungerende indehavere af disse hverv, modtager dog ikke vederlag for de i stk. 1 nævnte hverv, jf. regionslovens § 11, stk. 2, 2. pkt.

#### Regulering

§ 20. De i § 17, § 18 og § 19, stk. 1, nævnte vederlag reguleres hvert år den 1. april, første gang den 1. april 2026, i overensstemmelse med § 2, stk. 2, 1. pkt. Indenrigs- og sundhedsministeren udmelder årligt reguleringsprocenten. Ved reguleringen anses de i § 17, § 18 og § 19, stk. 1, nævnte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2025.

#### Erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste

§ 21. Regionsrådet yder eller kan beslutte at yde efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, og stk. 4, nr. 1, litra a, jf. § 16, stk. 5-7, i lov om kommunernes styrelse, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste til et regionalt udpeget medlem af et sundhedsråd, der ikke er formand eller næstformand, og som har valgt at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste mod en reduktion i det faste vederlag som medlem af regionsrådet.

**Commented [HBT45]:** §§ 17-19 er nye i forhold til BKG 1326/2025 og modelleret efter §§ 7-9 i BKG 1353/2025.

**Commented [CVC46]:** EKSTERNT: Jf. Aftale om sundhedsreform, s. 96, bemyndigelsesbestemmelsen i § 11, stk. 8, 1. pkt., i lovforslaget/LF 2014, s. 99 og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

**Commented [CVC47]:** EKSTERNT: Jf. Aftale om sundhedsreform, s. 96, bemyndigelsesbestemmelsen i § 11, stk. 8, 1. pkt., i lovforslaget/LF 2014 og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

**Commented [CVC48]:** EKSTERNT: Jf. Aftale om sundhedsreform, s. 96, bemyndigelsesbestemmelsen i § 11, stk. 8, 1. pkt., i lovforslaget/LF 2014 og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

**Commented [CVC49]:** EKSTERNT: Reguleringen svarer til reguleringsreglen i § 2, stk. 2, i BKG 1326/2025 og er modelleret efter § 10 i BKG 1353/2025.

**Commented [CVC50]:** EKSTERNT: Bestemmelsen svarer til § 11 i BKG 1353/2025.

Det følger af bestemmelsen, at formænd og næstformænd for sundhedsråd ikke kan modtage tabt arbejdsfortjeneste for hvervet som formænd og næstformænd, jf. herved bekendtgørelsens § 6. Det skyldes KSL § 16, stk. 7, som fastslår, at særligt honorar eller vederlag udelukker erstatning for tabt arbejdsfortjeneste, medmindre der er tale om fast vederlag efter stk. 1, udvalgsmedlemsvederlag efter stk. 2 og tillægsvederlag efter stk. 4. Dvs. udvalgsformands- og næstformandsvederlag udelukker tabt arbejdsfortjeneste.

**Stk. 2.** Regionsrådet kan ikke yde et kommunalt udpeget medlem af et sundhedsråd erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for dette hverv.

#### *Godtgørelse til kommunale medlemmer af sundhedsråd*

**§ 22.** Regionsrådet yder til ethvert kommunalt medlem af regionens sundhedsråd godtgørelse efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 4, litra a, jf. § 16, stk. 11, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 2.** Regionsrådet yder til ethvert kommunalt medlem af regionens sundhedsråd godtgørelse og bistand efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 4, litra b, jf. § 8 a og § 16, stk. 12, i lov om kommunernes styrelse, i det omfang regionalt udpegede medlemmer af sundhedsrådet modtager samme godtgørelse eller bistand.

**Stk. 3.** Stk. 1 og 2 gælder også for kommunale medlemmer, der er borgmestre, magistratsmedlemmer, formænd for stående udvalg i en kommune, der styres efter reglerne i § 64 a i lov om kommunernes styrelse, og fungerende indehavere af disse hverv.

#### *Stedfortrædere i sundhedsrådet*

**§ 23.** Regionsrådet yder til en person, der efter regionslovens § 14 p og § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse, indtræder som stedfortræder for et medlem af et sundhedsråd, herunder en stedfortræder for et kommunalt udpeget medlem, vederlag svarende til vederlaget som medlem af sundhedsrådet efter **§ 19**, stk. 1, forholdsmæssigt for den periode, hvor den pågældende er medlem af **sundhedsrådet**, **jf. dog stk. 2 og 3**.

**Stk. 2.** Regionsrådet kan uanset stk. 1 beslutte, at vederlæggelsen efter stk. 1 til en stedfortræder for et medlem af et sundhedsråd, herunder en stedfortræder for et kommunalt udpeget medlem, for deltagelse i enkelte møder i et sundhedsråd efter regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, pr. mødedag ikke kan udgøre mindre end diætsatsen i **§ 4**, **stk. 42**, 1. og 2. **pkt.**, **jf. dog stk. 3**.

**Stk. 3.** Borgmestre, magistratsmedlemmer, formænd for stående udvalg i en kommune, der styres efter reglerne i § 64 a i lov om kommunernes styrelse, og fungerende indehavere af disse hverv, modtager uanset stk. 1 eller 2 ikke

**Commented [CVC51]:** EKSTERNT: Dette er en følge af, at regionsrådet alene kan yde erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste til medlemmer af regionsrådet, jf. regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, og stk. 4, nr. 1, litra a. Bestemmelsen svarer til § 11, stk. 2, i BKG 1353/2025.

**Commented [CVC52]:** EKSTERNT: § 22 er en gengivelse af bestemmelserne i regionslovens § 11 om godtgørelse og bistand. § 22 svarer til § 13 i BKG 1353/2025. De regionale medlemmer af sundhedsrådets ret til godtgørelser er nu reguleret i denne bekendtgørelses § 7.

**Commented [CVC53]:** EKSTERNT: § 23, stk. 1, svarer til § 10, stk. 1, 1. pkt., i BKG 1326/2025 og til § 12, stk. 1, i BKG 1353/2025.

**Commented [HBT54]:** NYT: Indsat henvisning til stk. 2 og 3, der er en undtagelse til stk. 1.

**Commented [CVC55]:** EKSTERNT: § 23, stk. 2, svarer til § 10, stk. 1, 2. pkt., i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT56]:** NYT: Forkert henvisning. Diætsatsen er nu fastsat i § 4, stk. 4.

**Commented [HBT57]:** NYT: Indsat henvisning til stk. 3, der er en undtagelse til stk. 2.

**Commented [CVC58]:** EKSTERNT: § 23, stk. 3, svarer til § 12, stk. 2, i BKG 1353/2025. Bestemmelsen skyldes, at disse personer er fuldtidsvederlagte, og at det er bedst stemmende med regionslovens § 11, stk. 2, 2. pkt., at heller ikke fuldtidsvederlagte, der indtræder som stedfortrædere, modtager vederlag.

vederlag for hvervet som stedfortræder for et kommunalt udpeget medlem af sundhedsrådet.

**Stk. 4.** En stedfortræder for et kommunalt medlem af et sundhedsråd, herunder en indehaver af et af de i stk. 3 nævnte hverv, modtager i funktionsperioden godtgørelse og bistand efter samme regler som et kommunalt medlem af sundhedsrådet, jf. § 22.

**Commented [CVC59]:** EKSTERNT: Bestemmelsen i stk. 4 er et udslag af, at stedfortrædere indtræder i medlemmets rettigheder og pligter, også i vederlagsmæssig henseende. Da regionsrådet skal yde godtgørelse og bistand til et kommunalt udpeget medlem af sundhedsrådet i samme omfang som til de regionale medlemmer af sundhedsrådet, er regionsrådet også forpligtet til efter samme regler at yde godtgørelse til en stedfortræder for et kommunalt udpeget medlem af sundhedsrådet.

**Stk. 5.** En stedfortræder for et regionalt udpeget medlem af et sundhedsråd modtager i funktionsperioden erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste i overensstemmelse med § 21, stk. 1.

**Commented [HBT60]:** EKSTERNT: Bestemmelsen i stk. 5 er et udslag af, at stedfortrædere indtræder i medlemmets rettigheder og pligter, også i vederlagsmæssig henseende

**Stk. 6.** Regionsrådet kan ikke yde en stedfortræder for et kommunalt udpeget medlem af et sundhedsråd erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for dette hverv, jf. § 21, stk. 2.

**Commented [CVC61]:** EKSTERNT: Dette er en følge af, at regionsrådet alene kan yde erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste til medlemmer af regionsrådet, jf. regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, og stk. 4, nr. 1, litra a. Dette gælder også for medlemmer af sundhedsrådet, jf. § 21, stk. 2, i denne bekendtgørelse og § 11, stk. 2, i BKG 1353/2025.

#### Observatører

**§ 24.** Kommunalbestyrelsesmedlemmers deltagelse som observatører i sundhedsrådenes møder er omfattet af kommunalbestyrelsesmedlemmernes faste vederlag efter § 16, stk. 1, i lov om kommunernes styrelse, jf. regionslovens § 11, stk. 3.

**Commented [CVC62]:** EKSTERNT: § 24, stk. 1, er en gengivelse af regionslovens § 11, stk. 3, og svarer til § 14, stk. 1, i BKG 1353/2025.

**Stk. 2.** Observatører i sundhedsrådenes møder modtager eller kan modtage godtgørelse af den kommune, observatøren repræsenterer, efter § 16, stk. 11-13, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [CVC63]:** EKSTERNT: § 24, stk. 2, svarer til § 14, stk. 2, i BKG 1353/2025.

#### Fungerende formand og næstformand for sundhedsråd

**§ 25.** Et medlem af et regionsråd, der efter regionslovens § 14 f vælges som fungerende formand eller næstformand for sundhedsrådet, modtager i funktionsperioden vederlag svarende til vederlaget som sundhedsrådets formand efter § 17 i denne bekendtgørelse henholdsvis vederlaget som næstformand efter § 18 i denne bekendtgørelse.

**Commented [CVC64]:** EKSTERNT: § 25 svarer til § 7, stk. 2, i BKG 1353/2025 og er inspireret af § 11 i BKG 1326/2025, som imidlertid gælder for konstituerede formænd og næstformænd for alle udvalgstyper.

**§ 26.** Regionsrådet kan beslutte, at der til et medlem af regionsrådet, der uden for de tilfælde, der er nævnt i § 17 og § 25 i denne bekendtgørelse, varetager opgaver, som påhviler formanden for et sundhedsråd, ydes vederlag efter § 34, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse. § 34, stk. 5 og 6, i lov om kommunernes styrelse finder tilsvarende anvendelse.

**Commented [CVC65]:** EKSTERNT: § 26 svarer til § 7, stk. 3, i BKG 1353/2025 og er endvidere inspireret af § 15, stk. 3, 2. pkt. i BKG 1326/2025, som omhandler et regionsrådsmedlem – der uden at være udpeget som fungerende formand for regionsrådet - varetager opgaver, som påhviler formanden for regionsrådet.

## Eftervederlag

§ 27. Der ydes eftervederlag til en formand for et sundhedsråd, der ophører med hvervet efter mindst ét års uafbrudt vederlæggelse som formand for et sundhedsråd, jf. § 17.

Stk. 2. Eftervederlaget udgør et beløb, der for hvert påbegyndt hele års vederlæggelse som formand for et sundhedsråd svarer til 1 gang det sidst ydede månedlige vederlag som formand for sundhedsrådet. Eftervederlaget forfalder til udbetaling den 1. i måneden efter, at hvervet fratrædes, og kan højst udgøre 3 gange det sidst ydede månedlige vederlag.

Stk. 3. Der ydes ikke eftervederlag, hvis den fratrådte formand for et sundhedsråd enten umiddelbart eller i løbet af eftervederlagsperioden tiltræder et af følgende hverv:

- 1) Formand for et sundhedsråd.
- 2) Medlem af Folketinget.
- 3) Minister
- 4) Regionsrådsformand, jf. § 41.
- 5) Fungerende regionsrådsformand, jf. § 42, stk. 3.
- 6) Borgmester, magistratsmedlem eller formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse.
- 7) Medlem af Europa-Parlamentet.
- 8) Medlem af Europa-Kommissionen.
- 9) Medlem af en international organisation, hvortil udpegning sker efter indstilling fra den danske stat.
- 10) Statsrevisor.

**Commented [HBT66]:** EKSTERNT: § 27 er ny i forhold til BKG 1326/2025 og BKG 1353/2025.

§ 11 i den kommunale vederlagsbekendtgørelse BKG 1325/2025 har en bestemmelse om eftervederlag for formænd for stående udvalg efter mindst ét års uafbrudt vederlæggelse.

I lighed med princippet i § 11 i BKG 1325/2025 indføres der adgang til eftervederlag til sundhedsrådsformænd med en tilsvarende periode af mindst ét års uafbrudt vederlæggelse for hvervet som sundhedsrådsformand

**Commented [HBT67]:** EKSTERNT: Vederlaget som sundhedsrådsformand er langt højere end vederlaget som formand for et stående udvalg. Derfor skal det alene være funktionstiden som sundhedsrådsformand, der kan begrunde et eftervederlag, der beregnes på grundlag af sundhedsformandsvederlaget.

**Commented [CVC68]:** EKSTERNT: § 27, stk. 2 svarer til § 11, stk. 2, i BKG 1325/2025.

**Commented [HBT69]:** EKSTERNT: § 27, stk. 3, opregner kredsen af hverv, der udelukker ydelse af eftervederlag.

**Commented [HBT70]:** EKSTERNT: AD nr. 1: Af § 11, stk. 3, 1. pkt., i BKG 1325/2025 fremgår, at der ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte udvalgsformand tiltræder som formand for et andet stående udvalg i kommunen.

Tilsvarende må gælde for regioner, at der ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte formand for et sundhedsråd tiltræder som formand for et andet sundhedsråd.

Det er præciseret i bestemmelsen, at der heller ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte udvalgsformand (senere i eftervederlagsperioden) tiltræder som formand for samme sundhedsråd.

**Commented [HBT71]:** EKSTERNT: Eftervederlaget som formand for et sundhedsråd bør ikke afbrydes, fordi man bliver formand for et stående udvalg - med alt andet lige et lavere vederlag end som formand for et sundhedsråd.

**Commented [HBT72]:** EKSTERNT: Nr. 2 og 3 svarer til de hverv, der er nævnt i § 11, stk. 3, 2. pkt., i BKG 1325/2025.

**Commented [HBT73]:** EKSTERNT: Nr. 4 svarer til, at hvervet som borgmester tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 1. pkt.

**Commented [HBT74]:** EKSTERNT: Nr. 5 svarer til, at hvervet som fungerende borgmester, jf. § 19, stk. 3, 1. pkt., tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 1. pkt.

**OBS** Det er alene de fungerende regionsrådsformænd efter § 15, stk. 3, 1. pkt., i BKG 1326/2025, som denne bestemmelse omfatter.

**Commented [HBT75]:** EKSTERNT: Nr. 6 svarer til, at hvervet som regionsrådsformand tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 2. pkt.

**Commented [HBT76]:** EKSTERNT: Nr. 7-10 svarer til de hverv, der er nævnt i bestemmelsen om regionsrådsformandens ret til eftervederlag, se BKG 1326/2025 § 16, stk. 4, nr. 5-8, der er videreført i denne bekendtgørelse § 43.

## Kapitel 5

### Stående og særlige udvalg

### Størrelsen af udvalgspuljen

**§ 28.** Den samlede udvalgspulje til formænd, næstformænd og øvrige medlemmer af stående og særlige udvalg i alle regioner udgør 200 procent af det til enhver tid værende vederlag til en regionsrådsformand, jf. **§ 42**, stk. 1 og 2.

**Stk. 2.** Puljen gælder ikke for vederlag til stedfortrædere eller konstituerede udvalgsformænd.

**Commented [CVC77]:** EKSTERNT:

§ 28 er ny i forhold til BKG 1325/2025 og BKG 1353/2025. § 28 svarer til aftale om sundhedsreform, s. 95, hvoraf det fremgår, at vederlagspuljen skal udgøre 50 pct. af regionsrådsformændenes vederlag (hvilket svarer til 200 pct. af den enkelte regionsrådsformands vederlag), bemærkningerne til § 11, stk. 8, nr. 1, i lovforslaget/LF 2014, s. 99 og tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL.

### Puljens fordeling mellem regionerne

**§ 29.** 1/5 af puljen fordeles ligeligt mellem regionerne.

**Stk. 2.** 4/5 af puljen fordeles efter antal regionsrådsmedlemmer, herunder formanden for regionsrådet, jf. regionslovens § 8.

**Commented [CVC78]:** EKSTERNT: § 29 er ny i forhold til BKG 1325/2025 og BKG 1353/2025. § 28 svarer til tilkendegivelsesbrevet udsendt til Danske Regioner og KL. Spørgsmålet er ikke omtalt i sundhedsreformaftalen eller i bemærkningerne til regionslovens § 11.

**Commented [CVC79]:** EKSTERNT: Regionsrådsformanden tæller med, jf. også beregningerne i tilkendegivelsesbrevet.

### Regulering

**§ 30.** Puljen til regionerne efter **§ 28** og til den enkelte region efter **§ 29** reguleres hvert år den 1. april, første gang den 1. april 2026, i overensstemmelse med reguleringen i **§ 42, stk. 2**, af regionsrådsformændenes vederlag.

**Stk. 2.** Indenrigs- og Sundhedsministeriet udmelder årligt puljen til regionerne efter **§ 28** og til den enkelte region efter **§ 29**.

**Commented [HBT80]:** EKSTERNT: § 30, stk. 1, er en præcisering og en konsekvens af, at puljen beregnes ud fra regionsrådsformændenes vederlag.

**Commented [CVC81]:** EKSTERNT: Reguleringen svarer til reguleringsreglen i § 15, stk. 2, i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT82]:** EKSTERNT: § 30, stk. 2, er ny og en følge af, at det bør udmeldes fra centralt hold, hvilken puljeandel den enkelte region får.

### Formænd, næstformænd og øvrige medlemmer

**§ 31.** Regionsrådet i regioner, der i styrelsesvedtægten har truffet bestemmelse om nedsættelse af stående udvalg med umiddelbar forvaltning af regionens anliggender, jf. regionslovens § 13, stk. 1, jf. dog § 13 a, stk. 5, og § 36 b, kan beslutte at yde udvalgsvederlag til medlemmer af regionsrådet for medlemskab af stående udvalg og særlige udvalg nedsat efter regionslovens § 13, stk. 4, jf. § 17, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 2.** Regionsrådet kan i styrelsesvedtægten fastsætte bestemmelse om, at der ydes vederlag til formænd og næstformænd for stående udvalg.

**Stk. 3.** Regionsrådet kan beslutte, at der ydes vederlag til regionsrådsmedlemmer, der er formænd eller næstformænd for særlige udvalg nedsat efter regionslovens § 13, stk. 4, jf. § 17, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [CVC83]:** EKSTERNT: § 31, stk. 1, svarer til § 14, stk. 1, i BKG 1326/2025, med visse modifikationer.

**Commented [CVC84]:** EKSTERNT: § 31, stk. 2, svarer til § 14, stk. 2, i BKG 1326/2025 med den tilføjelse, at regionsrådet også til næstformænd for stående udvalg kan fastsætte bestemmelse om i styrelsesvedtægten at yde vederlag.

**Commented [CVC85]:** EKSTERNT: § 31, stk. 3, svarer til § 14, stk. 3, i BKG 1326/2025 med den tilføjelse, at regionsrådet også til næstformænd for særlige udvalg kan beslutte at yde vederlag.

**Stk. 4.** De i stk. 1-3 nævnte vederlag fordeles inden for regionens pulje efter **§§ 28-30**.

**Commented [CVC86]:** EKSTERNT: § 31, stk. 4, svarer til § 14, stk. 4, i BKG 1326/2025. Udvalgpuljen gælder for de formands-, næstformands- og medlemsvederlag, der er nævnt i § 31, stk. 1-3. Det vil sige, at vederlag til konstituerede formænd og næstformænd for stående og særlige udvalg, jf. § 35, kan ydes uden for puljen.

**Stk. 5.** Vederlaget for det enkelte hverv efter stk. 2 og 3 fastsættes som en procentdel af vederlaget til formanden for regionsrådet og kan udgøre indtil 40 pct. af dennes vederlag.

**Commented [CVC87]:** EKSTERNT: § 31, stk. 5, svarer til § 14, stk. 5, i BKG 1326/2025

### *Regionsrådets beslutning*

**§ 32.** Regionsrådet træffer beslutning om fordeling af vederlag til de i **§ 31**, stk. 1, nævnte udvalg og om vederlag til formænd og næstformænd for særlige udvalg efter **§ 31**, stk. 3. Fordelingen skal foretages forud for og med virkning for mindst ét regnskabsår ad gangen. Et nyvalgt regionsråd kan dog i første kvartal af funktionsperioden træffe beslutning herom med virkning fra den 1. i måneden efter beslutningens vedtagelse. Fordelingen kan i øvrigt ændres i løbet af regnskabsåret, hvis der foretages ændringer i udvalgsstrukturen.

**Commented [CVC88]:** EKSTERNT: § 32, stk. 1, svarer til § 14, stk. 6, i BKG 1326/2025.  
Se også overgangsbestemmelsen i § 72.

**Stk. 2.** Det beløb, der efter stk. 1 er fordelt til et udvalg, fordeles ligeligt mellem udvalgsmedlemmer, der er udpeget af regionsrådet blandt dets medlemmer. Ved fordelingen ses der bort fra udvalgets formand og næstformand, hvis disse modtager vederlag for formands- henholdsvis næstformandshvervet.

**Commented [CVC89]:** EKSTERNT: § 32, stk. 2, svarer til § 14, stk. 7, i BKG 1326/2025.

**Stk. 3.** Beslutningen **efter stk. 1** om fordeling af vederlagspuljen til hvert enkelt udvalg skal ikke fastsættes i styrelsesvedtægten.

**Commented [CVC90]:** EKSTERNT: Bestemmelsen i § 32, stk. 3, er ny i forhold til § 14 i BKG 1326/2025 og udgør en præcisering.

**Commented [HBT91]:** NYT: Indsat henvisning til stk. 1.

### *Erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste*

**§ 33.** Regionsrådet yder eller kan beslutte at yde efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 1, litra c, og stk. 4, nr. 1, litra a, jf. § 16, stk. 5-7, i lov om kommunernes styrelse, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste til en formand, en næstformand eller et medlem i øvrigt af et stående eller særligt udvalg, som har valgt at modtage erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste mod en reduktion i det faste vederlag som medlem af regionsrådet.

**Commented [CVC92]:** EKSTERNT: Den nugældende § 6 i BKG 1326/2025 giver i modsætning til KSL § 16, stk. 7, mulighed for, at udvalgsformænd kan modtage erstatning for tabt arbejdsfortjeneste trods særskilt vederlæggelse. Denne ordning videreføres for så vidt angår stående og særlige udvalg og er indarbejdet i § 33 om tabt arbejdsfortjeneste.

### *Stedfortrædere i stående og særlige udvalg*

**§ 34.** Til et regionsrådsmedlem, der efter regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse midlertidigt indtræder som stedfortræder for et medlem af et stående eller særligt udvalg, ydes det fastsatte udvalgsvederlag forholdsmæssigt for den periode, hvor den pågældende er medlem af det stående eller særlige udvalg, jf. dog stk. 2.

**Commented [CVC93]:** EKSTERNT: § 34, stk. 1, svarer til § 10, stk. 1, 1. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 2.** Regionsrådet kan uanset stk. 1 beslutte, at vederlæggelsen efter stk. 1 for deltagelse i enkelte møder i et stående eller særligt udvalg efter regionslovens § 15, stk. 4, jf. § 28, stk. 2, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, pr. mødedag ikke kan udgøre mindre end diætsatsen i § 4, stk. 42, 1. og 2. pkt.

**Commented [HBT94]:** NYT: Indsat henvisning til stk. 2, der er en undtagelse til stk. 1.

**Commented [CVC95]:** EKSTERNT: § 34, stk. 2, svarer til § 10, stk. 1, 2. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 3.** En stedfortræder for et medlem af et stående eller særligt udvalg modtager i funktionsperioden erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste i overensstemmelse med § 33.

**Commented [HBT96]:** NYT: Forkert henvisning. Diætsatsen er nu fastsat i § 4, stk. 4.

**Commented [CVC97]:** EKSTERNT: En tilsvarende bestemmelse findes ikke i BKG 1326/2025, men må anses for at være gældende ret, da stedfortrædere indtræder i medlemmets rettigheder og pligter.

#### *Konstitueret formand og næstformænd for stående og særlige udvalg*

**§ 35.** Et udvalgsmedlem, herunder en næstformand, der på grund af formandens eller næstformandens fravær er konstitueret som formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg i en periode på mindst 2 uger, modtager i funktionsperioden vederlag svarende til formandens eller næstformandens vederlag forholdsmæssigt for den pågældende periode. Vederlaget efter 1. pkt. regnes fra det tidspunkt, hvor medlemmet konstitueres som formand eller næstformand. Funktionsvederlag kan højst ydes i en uafbrudt periode på 9 måneder.

**Commented [CVC98]:** EKSTERNT: § 35 svarer til § 11 i BKG 1326/2025.

#### *Eftervederlag*

**§ 36.** Der ydes eftervederlag til en formand for et stående udvalg, der ophører med hvervet efter mindst ét års uafbrudt vederlæggelse som formand for et stående udvalg, jf. § 31, stk. 2.

**Commented [HBT99]:** EKSTERNT: § 36 er ny i forhold til BKG 1326/2025 og BKG 1353/2025. I lighed med § 11 i den kommunale vederlagsbekendtgørelse BKG 1325/2025 indføres adgang til eftervederlag for formænd for stående udvalg efter mindst ét års uafbrudt vederlæggelse. I lighed med § 11 i den kommunale vederlagsbekendtgørelse har formænd for særlige udvalg ingen adgang til eftervederlag.

**Stk. 2.** Eftervederlaget udgør et beløb, der for hvert påbegyndt hele års vederlæggelse som formand for et stående udvalg svarer til 1 gang det sidst ydede månedlige udvalgsformandsvederlag. Eftervederlaget forfalder til udbetaling den 1. i måneden efter, at hvervet fratrædes, og kan højst udgøre 3 gange det sidst ydede månedlige vederlag.



**Stk. 3.** Der ydes ikke eftervederlag, hvis den fratrådte udvalgsformand enten umiddelbart eller i løbet af eftervederlagsperioden tiltræder et af følgende hverv:

- 1) **Formand** for et stående udvalg, hvor hvervet som udvalgsformand ligeledes er særskilt vederlagt, jf. **§ 31**, stk. 2.
- 2) **Formand** for et sundhedsråd.
- 3) **Medlem** af Folketinget.
- 4) **Minister**.
- 5) **Regionsrådsformand**, jf. **§ 41**.
- 6) **Fungerende** regionsrådsformand, jf. **§ 42**, stk. 3.
- 7) **Borgmester**, magistratsmedlem eller formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse.
- 8) **Medlem** af Europa-Parlamentet.
- 9) Medlem af Europa-Kommissionen.
- 10) Medlem af en international organisation, hvortil udpegning sker efter indstilling fra den danske stat.
- 11) Statsrevisor.

#### *Stående udvalg uden umiddelbar forvaltning*

**§ 37.** **§§ 28-36** finder tilsvarende anvendelse for en region, der i styrelsesvedtægten har truffet bestemmelse om nedsættelse af stående udvalg, der ikke eller kun inden for visse af deres områder varetager den umiddelbare forvaltning af regionens anliggender, jf. regionslovens §§ 36 b og 36 c.

#### *Ingen nedsættelse af stående udvalg*

**§ 38.** Har et regionsråd fastsat i styrelsesvedtægten, at forretningsudvalget skal varetage den umiddelbare forvaltning af alle de af regionens anliggender, der ikke henhører under sundhedsrådene, og har regionsrådet undladt at nedsætte stående udvalg, jf. regionslovens § 13 a, stk. 5, udgør den samlede udvalgspulje til formænd, næstformænd og øvrige medlemmer af regionens særlige udvalg nedsat efter regionslovens § 13, stk. 4, jf. § 17, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse 75 pct. af regionens pulje efter **§§ 28-30**.

**Stk. 2.** Indenrigs- og sundhedsministeren udmelder årligt puljen til den enkelte region efter stk. 1.

**Commented [HBT100]:** EKSTERNT: § 36, stk. 3, opregner kredsen af hverv, der udelukker ydelse af eftervederlag

**Commented [HBT101]:** EKSTERNT: AD nr. 1 og 2: Af § 11, stk. 3, 1. pkt., i BKG 1325/2025 fremgår, at der ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte udvalgsformand tiltræder som formand for et andet stående udvalg i kommunen.

Tilsvarende må gælde for regioner, at der ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte formand for et stående udvalg tiltræder som formand for andet stående udvalg.

Tilsvarende må også gælde, hvis den fratrådte formand for et stående udvalg tiltræder som formand for et sundhedsråd.

Det er præciseret i bestemmelsen, at der heller ikke ydes eftervederlag, hvis den fratrådte udvalgsformand (senere i eftervederlagsperioden) tiltræder som formand for samme udvalg.

**Commented [HBT102]:** EKSTERNT: Da sundhedsrådsformanden er højere vederlagt end formanden for et stående udvalg, bør eftervederlaget til formanden for et stående udvalg afbrydes i denne situation.

**Commented [HBT103]:** EKSTERNT: Nr. 3 og 4 svarer til de hverv, der er nævnt i § 11, stk. 3, 2. pkt., i BKG 1325/2025.

**Commented [HBT104]:** NYT: Har indsat et punktum i nr. 4

**Commented [HBT105]:** EKSTERNT: Nr. 5 svarer til, at hvervet som borgmester tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 1. pkt.

**Commented [HBT106]:** EKSTERNT: Nr. 6 svarer til, at hvervet som fungerende borgmester, jf. § 19, stk. 3, 1. pkt., tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 1. pkt.

**OBS** Det er alene de fungerende regionsrådsformænd efter § 15, stk. 3, 1. pkt., i BKG 1326/2025, som denne bestemmelse omfatter.

**Commented [HBT107]:** EKSTERNT: Nr. 7 svarer til, at hvervet som regionsrådsformand tilsvarende udelukker eftervederlag som kommunal udvalgsformand, jf. BKG 1325/2025 § 11, stk. 3, 2. pkt.

**Commented [HBT108]:** EKSTERNT: Nr. 8-11 svarer til de hverv, der er nævnt i bestemmelsen om regionsrådsformandens ret til eftervederlag, se BKG 1326/2025 § 16, stk. 4, nr. 5-8, der er videreført i denne bekendtgørelse § 43.

**Commented [CVC109]:** EKSTERNT: § 37 svarer til § 14, stk. 8, i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT110]:** EKSTERNT: § 38 er ny i forhold til BKG 1326/2025 og BKG 1353/2025.

Efter regionslovens § 13 a, stk. 5, kan regionsrådet helt undlade at nedsætte stående udvalg, hvis regionsrådet har fastsat i styrelsesvedtægten, at forretningsudvalget skal være den umiddelbare forvaltning i stedet for de stående udvalg.

Der er derfor brug for en særlig regulering af, hvad der gælder i denne situation.

Spørgsmålet er ikke omtalt i sundhedsreformaften, i lovbemærkningerne til regionsloven eller i tilkendegivelsesbrevet.

Henset til, at regionens pulje efter §§ 28-30 både er tiltænkt stående og særlige udvalg, finder ministeriet det umiddelbart hensigtsmæssigt at foretage en reduktion af udvalgspuljen med 25 pct



*Stk. 3.* Regionsrådet træffer beslutning om fordeling af vederlag til de særlige udvalg og om vederlag til formænd og næstformænd for de særlige udvalg.

*Stk. 4.* De i stk. 3 nævnte vederlag fordeles inden for regionens pulje efter stk. 1.

*Stk. 4.* § 28, stk. 2, § 31, stk. 5, § 32, stk. 1, 2.-4. pkt., stk. 2 og stk. 3, og §§ 33-36 finder tilsvarende anvendelse.

**Commented [HBT111]:** EKSTERNT: § 28, stk. 1, er erstattet af stk. 1. § 31, stk. 1-3, og § 32, stk. 1, 1. pkt., er erstattet af stk. 2. § 31, stk. 4, er erstattet af stk. 3.

## Kapitel 6

### *Regionsrådets næstformænd og fungerende næstformænd*

#### *Regionsrådets næstformænd*

§ 39. Regionsrådet yder efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 7, til regionsrådets første og anden næstformand et vederlag på 10 pct. af regionsrådsformandens vederlag, jf. § 42, stk. 1 og 2.

**Commented [HBT112]:** EKSTERNT: § 39 modsvarer § 12 i BKG 1326/2025.

Ministeriet finder det naturligt at følge lovbestemmelsen i regionslovens § 11, stk. 1, nr. 7, hvorefter vederlaget er obligatorisk for regionsrådet at yde, samt lovbemærkningerne til regionslovens § 11, stk. 1, nr. 7, og stk. 8, hvorefter vederlaget til regionsrådets næstformænd fastsættes centralt og ensartet for hele landet.

Efter den tidligere bestemmelse § 12 i BKG 1326/2025 er regionsrådet ikke forpligtet til, men kan beslutte at yde til regionsrådets første og anden næstformand et vederlag på indtil 10 pct. af formandens vederlag.

Bestemmelsen forventes ikke at medføre ændringer i praksis, hvor regionsrådenes første og anden næstformand modtager 10 pct. af formandens vederlag.

**Commented [CVC113]:** EKSTERNT: § 40 svarer til § 13 i BKG 1326/2025.

#### *Regionsrådets fungerende næstformænd*

§ 40. Et regionsrådsmedlem, der efter regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse, udpeges til at fungere for en næstformand, der oppebærer vederlag efter § 39, oppebærer i funktionsperioden vederlag svarende til den pågældende næstformands, jf. regionslovens § 11, stk. 1, nr. 7.

## Kapitel 7

### *Vederlag, eftervederlag og pension til regionsrådets formand m.fl.*

#### *Definition*

§ 41. Ved regionsrådsformand forstås i denne bekendtgørelse:

- 1) Formanden for regionsrådet, der er udpeget efter regionslovens § 9, stk. 2.
- 2) Formanden for regionsrådet, der er udpeget efter regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 7, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse.
- 3) Formanden for regionsrådet, der er udpeget efter regionslovens § 38, jf. § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 2.* Ved regionsrådsformand forstås i denne bekendtgørelse endvidere:

**Commented [HBT114]:** EKSTERNT: Vi indsætter "eftervederlag" i overskriften til det tidligere afsnit II i BKG 1326/2025, der nu bliver kapitel 7.

**Commented [HBT115]:** EKSTERNT: Inspireret af den kommunale vederlagsbekendtgørelses § 18 er der indsat en definition af begrebet regionsrådsformand. Dette er nødvendigt, fordi bestemmelserne om navnlig eftervederlag og pension også skal gælde for de regionsrådsformænd, der har været udpeget i 2026 efter overgangslovens regler.

- 1) Formanden for det forberedende regionsråd for Region Østjylland, der er udpeget efter overgangslovens § 62.
- 2) Formanden for det forberedende regionsråd for Region Østjylland, der er udpeget efter overgangslovens § 86, jf. § 7, stk. 3, § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.

*Stk. 3.* Ved regionsrådsformand forstås i denne bekendtgørelse endvidere:

- 1) Formanden for regionsrådet for Region Nordjylland, Region Midtjylland og Region Syddanmark, der er udpeget efter overgangslovens § 18.
- 2) Formanden for regionsrådet for Region Nordjylland, Region Midtjylland og Region Syddanmark, der er udpeget efter overgangslovens § 39, jf. § 7, stk. 3, § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.
- 3) Formanden for regionsrådet for Region Sjælland og Region Hovedstaden, der er udpeget efter regionslovens § 9, stk. 2.
- 4) Formanden for regionsrådet for Region Sjælland og Region Hovedstaden, der er udpeget efter regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 7, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse.
- 5) Formanden for regionsrådet for Region Sjælland og Region Hovedstaden, der er udpeget efter regionslovens § 38, jf. § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.
- 6) Formanden for regionsrådet for Region Sjælland og Region Hovedstaden, der er udpeget efter overgangslovens § 115, jf. § 7, stk. 3, § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.

#### *Vederlag*

§ 42. Formanden for regionsrådet, jf. § 41, der er udpeget efter regionslovens § 9, stk. 2, regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 7, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse, eller regionslovens § 38, jf. § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse, oppebærer efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 6, litra a, jf. § 34, stk. 1, i lov om kommunernes styrelse et vederlag, der udgør 1.103.327 kr. årligt.

*Stk. 2.* Vederlag efter stk. 1 reguleres én gang årligt pr. 1. april med en reguleringsprocent, der beregnes på baggrund af lønudviklingen på det offentlige arbejdsmarked. Finansministeren fastsætter årligt reguleringsprocenten. Ved reguleringen anses det i stk. 1 anførte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2016.

**Commented [HBT116]:** EKSTERNT: Da vi nu i § 41 har en definition af regionsrådsformand, henvises ligesom i den kommunale vederlagsbekendtgørelse til § 41.

**Commented [HBT117]:** EKSTERNT: Vi finder det rigtigst at henviser til en specifik hjemmel i regionsloven (ud over henvisningen til KSL).

**Stk. 3.** Et regionsrådsmedlem, der efter regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse, eller regionslovens § 38, jf. § 66 b, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse, udpeges til at fungere som formand for regionsrådet, jf. stk. 1, oppebærer efter regionslovens § 11, stk. 1, nr. 8, jf. § 34, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse, i funktionsperioden vederlag efter stk. 1, jf. dog stk. 5 og 6 i denne paragraf.

**Commented [HBT118]:** EKSTERNT: § 42, stk. 3, svarer til § 15, stk. 3, 1. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 4.** Regionsrådet kan beslutte at yde vederlag efter reglerne i regionslovens § 11, stk. 4, nr. 4, jf. § 34, stk. 4, i lov om kommunernes styrelse, til et medlem, der uden for de i stk. 3 nævnte tilfælde varetager opgaver, som påhviler formanden for regionsrådet, jf. dog stk. 5 og 6 i denne paragraf.

**Commented [HBT119]:** EKSTERNT: § 42, stk. 4, svarer til § 15, stk. 3, 2. pkt., i BKG 1326/2025.

**Stk. 5.** En næstformand for regionsrådet, der oppebærer vederlag som næstformand eller fungerende næstformand for regionsrådet efter §§ 39 og 40 i denne bekendtgørelse, kan kun modtage funktionsvederlag efter stk. 3 og 4 i denne paragraf, såfremt den pågældende inden for et regnskabsår har varetaget formandens opgaver i mere end 5 uger, jf. regionslovens § 11, stk. 1, nr. 8, og stk. 4, nr. 4, jf. § 34, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [HBT120]:** EKSTERNT: § 42, stk. 5, svarer til § 15, stk. 4, i BKG 1326/2025.

**Stk. 6.** Modtager et regionsrådsmedlem af regionens kasse andre vederlag, honorarer, diæter eller erstatning for tabt arbejdsfortjeneste, kan disse beløb sammen med de vederlag, der er nævnt i stk. 3 og 4 i denne paragraf, og vederlaget til en næstformand og fungerende næstformand for regionsrådet efter §§ 39 og 40 i denne bekendtgørelse, ikke inden for et regnskabsår overstige det vederlag, der tilkommer regionsrådsformanden efter stk. 1 og 2 i denne paragraf, jf. regionslovens § 11, stk. 1, nr. 8, og stk. 4, nr. 4, jf. § 34, stk. 6, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [HBT121]:** EKSTERNT: § 42, stk. 6, er ny og er en gengivelse af KSL § 34, stk. 6.

**Commented [HBT122]:** EKSTERNT: KSL § 34, stk. 6, henviser til "de i stk. 2-4 omhandlede vederlag". KSL § 34, stk. 2, omhandler vederlag til næstformanden, dvs. vederlagene efter §§ 12 og 13 i BKG 2002/2021, nu §§ 39 og 40. KL § 34, stk. 3, omhandler vederlagene nævnt i § 42, stk. 3 i herværende BKG. KSL § 34, stk. 4, omhandler vederlagene nævnt i § 42, stk. 4 i herværende BKG.

**Commented [HBT123]:** NYT: Indsat "en".

**Commented [HBT124]:** NYT: Der skal henvises til reguleringsnøglen i stk. 2.

**Stk. 7.** Den, der modtager vederlag efter stk. 1 eller efter stk. 3 i denne paragraf kan ikke samtidig oppebære anden økonomisk ydelse af regionens kasse for bestridelse af et regionalt hverv. Der ydes dog godtgørelser efter regionslovens § 10, stk. 2, jf. § 8 a, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, og regionslovens § 11, stk. 1, nr. 6, litra c, jf. § 16, stk. 11, litra a og b, i lov om kommunernes styrelse, og der kan ydes godtgørelser i henhold til reglerne i regionslovens § 11, stk. 4, nr. 2, jf. § 16, stk. 12, i lov om kommunernes styrelse.

**Commented [HBT125]:** EKSTERNT: § 42, stk. 7, svarer til § 15, stk. 5, i BKG 1326/2025. I § 15, stk. 5, henvises til den, der modtager vederlag efter "stk. 1 eller efter stk. 3, 1. pkt." Henvisningen til den tidligere § 15, stk. 3, 1. pkt., er nu erstattet af denne bekendtgørelses § 42, stk. 3.

**Stk. 8.** Vælges en regionsrådsformand, jf. § 41, og oppebærer vedkommende egenpension som tidligere regionsrådsformand, jf. § 41, som tidligere borgmester i en kommune eller en amtskommune, som tidligere magistratsmedlem eller som tidligere formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse, bortfalder pensionsudbetalingerne, indtil den pågældende fratræder hvervet. Tilsvarende gælder for et regionsrådsmedlem, der efter regionslovens §

**Commented [HBT126]:** EKSTERNT: § 42, stk. 8, svarer til § 15, stk. 6, i BKG 1326/2025.

12, stk. 1, jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse, eller regionslovens § 38, jf. § 66 b, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse, udpeges til at fungere som formand for regionsrådet.

### *Eftervederlag*

§ 43. En fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41, har ret til eftervederlag. For hvert påbegyndt hele år, regionsrådsformandens sammenhængende funktionstid har varet, har den fratrådte regionsrådsformand ret til et eftervederlag, der svarer til 1½ gange det sidst ydede månedlige regionsrådsformandsvederlag efter § 42, stk. 1 og 2, til en regionsrådsformand. Eftervederlaget kan dog ikke overstige, hvad der svarer til 12 gange det sidst ydede månedlige regionsrådsformandsvederlag.

Stk. 2. I den sammenhængende funktionstid, jf. stk. 1, medregnes funktionstid som regionsrådsformand, jf. § 41, som borgmester i en kommune, som magistratsmedlem og som formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse.

Stk. 3. Eftervederlag svarende til det sidste ydede månedlige vederlag efter § 42, stk. 1 og 2, til en regionsrådsformand udbetales den 1. i måneden efter, at hvervet fratrædes. Eventuelt eftervederlag herudover udbetales månedsvis forud fra den 1. i måneden efter, at eftervederlaget efter 1. pkt. er udbetalt. Hver udbetaling af denne del af eftervederlaget svarer til det sidst ydede månedlige regionsrådsformandsvederlag. Den sidste udbetaling kan dog udgøre 1½ gange det sidst ydede månedlige regionsrådsformandsvederlag.

Stk. 4. Der ydes ikke eftervederlag, hvis en fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41, enten umiddelbart eller i løbet af eftervederlagsperioden tiltræder et af følgende hverv:

- 1) Medlem af Folketinget.
- 2) Minister.
- 3) Regionsrådsformand, jf. § 41.
- 4) Borgmester, magistratsmedlem eller formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse.
- 5) Medlem af Europa-Parlamentet.

**Commented [HBT127]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til den gamle § 15, stk. 1 (nu § 42, stk. 1). Det gøres som UP for hvert stykke i hele eftervederlagsbestemmelsen.

**Commented [HBT128]:** NYT: Har indsat en henvisning ligesom i stk. 3 til de bestemmelser, der regulerer regionsrådsformandens vederlag.

**Commented [HBT129]:** EKSTERNT: Ved en fejl var der kommet til at stå "borgmestervederlag" i den tidligere § 16, stk. 3, i BKG 1326/2025. Dette er nu rettet. – Og det er tydeliggjort, at vi fsva. regionsrådsformandsvederlaget henviser til vederlaget efter denne bekendtgørelses § 42, stk. 1 og 2.

- 6) Medlem af Europa-Kommissionen
- 7) Medlem af en international organisation, hvortil udpegning sker efter indstilling fra den danske stat.
- 8) Statsrevisor.

*Stk. 5.* I hver udbetaling af det fulde eftervederlag efter stk. 3 modregnes for enhver indkomst efter lov om arbejdsmarkedsbidrag og forskrifter udstedt i medfør heraf (arbejdsmarkedsbidragspligtig indkomst),

- 1) som regionsrådsformanden, jf. § 41, har modtaget efter fratrædelsen,
- 2) som siden fratrædelsen overstiger det beløb, der er nævnt i stk. 6, og
- 3) som ikke er modregnet i tidligere udbetalinger af eftervederlag.

*Stk. 6.* Der sker ikke modregning efter stk. 5 i eftervederlaget for arbejdsmarkedsbidragspligtig indkomst op til 135.930 kr. Beløbet reguleres på samme måde som regionsrådsformandens vederlag, jf. § 42, stk. 2, 1. og 2. pkt. Ved reguleringen anses de i 1. pkt. anførte beløb som grundbeløb pr. 1. april 2016. Beløbsstørrelsen i 1. pkt. gælder uanset længden af eftervederlagsperioden. Der foretages ingen regulering af beløbsstørrelsen efter 1. pkt. under eftervederlagsperioden.

**Commented [HBT130]:** EKSTERNT: Vi henviser ikke til 3. pkt., fordi det er dækket af 3. pkt. i denne bestemmelse.

*Stk. 7.* Retten til og udbetalingen af eftervederlaget er betinget af, at den fratrådte regionsrådsformand, jf. § 41, inden for en frist, der fastsættes af regionsrådet, indsender en erklæring om sin forventede arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst i eftervederlagsperioden. Erklæringen skal være udfyldt og underskrevet af den fratrådte regionsrådsformand.

*Stk. 8.* Retten til og udbetalingen af eftervederlaget er betinget af, at den fratrådte regionsrådsformand, jf. § 41, ved afslutningen af eftervederlagsperioden inden for en frist, der fastsættes af regionsrådet, indsender en erklæring om sin faktiske arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst i eftervederlagsperioden. Erklæringen skal være udfyldt og underskrevet af den fratrådte regionsrådsformand.

*Stk. 9.* Får en fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41, kendskab om, at den fratrådte regionsrådsformands faktiske arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst efter fratrædelsen overstiger den fratrådte regionsrådsformands hidtidige forventede indkomst som oplyst efter stk. 8, skal den fratrådte regionsrådsformand uden ugrundet ophold give oplysning herom til regionsrådet. Tilsvarende gælder, hvis en fratrådt regionsrådsformand, jf. 41, får kendskab om,

at den fratrådte regionsrådsformands forventede arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst efter fratrædelsen overstiger den hidtil forventede arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst som oplyst efter stk. 8.

*Stk. 10.* Regionsrådet kan, når regionsrådet skønner, der er anledning hertil, forlange, at den fratrådte regionsrådsformand, jf. § 41, indsender erklæringer om og dokumentation for sin faktiske eller forventede arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst efter fratrædelsen, herunder i form af fremlæggelse af en erklæring fra skattemyndighederne. Retten til eftervederlag er betinget af indsendelse af de i 1. pkt. nævnte erklæringer og dokumenter.

*Stk. 11.* Har en fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41, fået udbetalt eftervederlag, som den fratrådte regionsrådsformand ikke er berettiget til at modtage, er den fratrådte regionsrådsformand pligtig at tilbagebetale eftervederlaget. Regionsrådet kan modregne det udbetalte eftervederlag, som den fratrådte regionsrådsformand, jf. § 41, ikke er berettiget til at modtage, i eventuelt fremtidige udbetalinger af vederlag, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste, eftervederlag, pension og anden økonomisk ydelse af regionens kasse efter denne bekendtgørelse.

*Stk. 12.* Får regionsrådet oplysning om, at den fratrådte regionsrådsformands faktiske arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst afviger fra vedkommendes forventede arbejdsmarkedsbidragspligtige indkomst efter fratrædelsen, foretager regionsrådet en ny beregning af eftervederlaget. Regionsrådet foretager den fornødne udbetaling eller modregning eller det fornødne krav om tilbagebetaling af eftervederlaget. Den fratrådte regionsrådsformand, jf. 41, skal tilbagebetale for meget udbetalt eftervederlag, jf. 2. pkt.

*Stk. 13.* Regionsrådet kan til enhver tid foretage en ny beregning af eftervederlaget. Regionsrådet foretager den fornødne udbetaling eller modregning eller det fornødne krav om tilbagebetaling af eftervederlaget. Den fratrådte regionsrådsformand, jf. 41, skal tilbagebetale for meget udbetalt eftervederlag, jf. stk. 12.

### *Egenpension*

§ 44. En regionsrådsformand, jf. § 41, er efter reglerne i §§ 45-49 berettiget til en egenpension, der svarer til den til enhver tid gældende egenpension til en

**Commented [HBT131]:** EKSTERNT: § 44 svarer til den tidligere § 17 i BKG 1326.

**Commented [HBT132]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til den gamle § 15, stk. 1 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT133]:** EKSTERNT: Den hidtidige §§ 18-20 i BKG 1326/2025 om egenpension er nu §§ 45-49.

tjenestemand i staten, der er indplaceret i lønramme 40 (skalatrin 53) og har den samme pensionsalder som regionsrådsformanden.

#### *Funktionstid og pensionsalder ved egenpension*

§ 45. Ydelse af egenpension er betinget af en funktionstid, jf. § 46, som regionsrådsformand på mindst 1 år, jf. dog stk. 3.

Stk. 2. Pensionsalderen for en regionsrådsformand, jf. § 41, beregnes efter funktionstiden, jf. § 46, som regionsrådsformand i overensstemmelse med bilag 1, jf. dog stk. 3.

Stk. 3. Hvis regionsrådsformanden, jf. § 41, i løbet af det første år af sin funktionstid fratræder med regionsrådets tilladelse på grund af sygdom, der ifølge lægelig dokumentation er til hinder for en fortsat varetagelse af regionsrådsformandshvervet, eller afgang regionsrådsformanden ved døden, medregnes hele det kalenderår, i hvilken fratræden eller dødsfaldet sker, i funktionstiden.

§ 46. En regionsrådsformands funktionstid, jf. § 45, stk. 1 og 2, er den tid, hvori den pågældende regionsrådsformand har varetaget hvervet som regionsrådsformand efter valg i henhold til en eller flere af følgende bestemmelser:

- 1) Regionslovens § 9, stk. 2.
- 2) Regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 7, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse.
- 3) Regionslovens § 38 jf. § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, eller § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.
- 4) Overgangslovens § 18.
- 5) Overgangslovens §§ 39 og 115, jf. § 7, stk. 3, § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, eller § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.

Stk. 2. I funktionstiden medregnes endvidere den tid, hvori den pågældende har varetaget følgende hverv:

- 1) Formanden for det forberedende regionsråd for Region Østdanmark, der er udpeget efter overgangslovens § 62.
- 2) Formanden for det forberedende regionsråd for Region Østdanmark, der er udpeget efter overgangslovens § 86, jf. § 7, stk. 3, § 66 a, stk. 4, § 66 b, stk. 4, og § 66 c, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.
- 3) Formanden for regionsrådet for Region Sjælland eller for regionsrådet for Region Hovedstaden, der er udpeget efter en af de i stk. 1 nævnte bestemmelser.
- 4) Borgmester i en kommune eller en amtskommune.

**Commented [HBT134]:** EKSTERNT: Der er indsat særskilt overskrifter ud for de følgende paragraffer vedr. egenpension.

**Commented [HBT135]:** EKSTERNT: § 45 svarer til den tidligere § 18, stk. 1, 3 og 4, i BKG 1326/2025. Da den tidligere § 18, stk. 2, i BKG 1326/2025 ellers ville blive meget lang som følge af henvisningerne til overgangsloven, er den tidligere § 18, stk. 2, udskilt til en særskilt bestemmelse i § 46

**Commented [HBT136]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til den tidligere § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1). Det gøres konsekvent i hele bestemmelsen, som UP i hvert stykke.

**Commented [HBT137]:** NYT: Der er tillige i stk. 2 indsat en henvisning til stk. 3, der rettelig er en undtagelse til både stk. 1 og 2.

**Commented [HBT138]:** EKSTERNT: § 46 er en omskrivning af BKG 1326/2025 § 18, stk. 2. Det meget lange stykke er opdelt i flere stykker.

**Commented [HBT139]:** EKSTERNT: Stk. 1, nr. 2 og 3, svarer til den tidligere § 18, stk. 1, 1. pkt. De øvrige numre i stk. 1 er nye.

**Commented [HBT140]:** EKSTERNT: Da beregningen af funktionstiden går helt tilbage til, hvor en RR-formand starter sin funktionsperiode, er der behov for i en årrække fremover at blive ved at henvise til overgangsloven.

**Commented [HBT141]:** EKSTERNT: Stk. 2, nr. 1-3, er nye i forhold til den tidligere § 18, stk. 2. Stk. 2, nr. 4-8, svarer til § 18, stk. 2, 2. pkt.



- 5) Magistratsmedlem.
- 6) Formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse.
- 7) Formand for et forberedelsesudvalg.
- 8) Formand for et sammenlægningsudvalg.

**Stk. 3.** I funktionstiden for de i stk. 1 og 2 nævnte hverv medregnes varetagelse af hvervene i henhold til følgende bestemmelser:

- 1) Regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse
- 2) Regionslovens § 38, jf. § 66 b, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse.
- 3) Overgangslovens §§ 28, stk. 1, 75, stk. 1, eller 111, stk. 1, jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes styrelse.
- 4) Overgangslovens §§ 39, 86 og 115, jf. § 66 b, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse.

**Stk. 4.** Funktionstiden ved varetagelse af de i stk. 1-3 nævnte hverv sammenlægges. Ved samtidig funktionstid i 2006 eller 2026 i flere af de i stk. 1-3 nævnte hverv medregnes alene funktionstiden i det ene hverv. I tilfælde, hvor det ene hverv, jf. 2. pkt., er hvervet som formand for et forberedelsesudvalg eller formand for et sammenlægningsudvalg, jf. stk. 2, nr. 7 og 8, medregnes alene funktionstiden i dette hverv.

#### *Beregning af egenpension*

**§ 47.** Egenpension til en regionsrådsformand, jf. § 41, beregnes efter det sidst ydede regionsrådsformandsvederlag, jf. § 42, stk. 1 og 2, til den pågældende.

#### *Udbetaling af egenpension*

**§ 48.** Egenpension til en regionsrådsformand, jf. § 41, udbetales den 1. i måneden efter den sidste udbetaling af eftervederlag, jf. § 43, hvis den pågældende på dette tidspunkt har nået folkepensionsalderen, jf. § 1 a i lov om social pension.

**Stk. 2.** Hvis en regionsrådsformand, jf. § 41, ved eftervederlagets ophør, jf. § 43, ikke har nået folkepensionsalderen, jf. § 1 a i lov om social pension, udbetales egenpensionen til den pågældende den 1. i måneden efter, at den pågældende har nået folkepensionsalderen, jf. § 1 a i lov om social pension. Såfremt den pågældende får tilkendt førtidspension som følge af nedsat arbejdsevne, udbetales pensionen dog fra samme tidspunkt som førtidspensionen.

**Commented [HBT142]:** EKSTERNT Nr. 1 og 3 i stk. 3 svarer til BKG 1326/2025 § 18, stk. 2, 3. pkt. Nr. 2 og 4 er nye. Jeg har udskilt 3. pkt. til et særskilt stykke, da dette får betydning for § 49.

Ved udtrykket "I funktionstiden for de i stk. 1 og 2 nævnte hverv" afspejles, at de i stk. 3 nævnte hverv ikke er selvstændigt pensionsudløsende.

Se fra vederlagsvejledningen

De sidstnævnte hverv giver ikke i sig selv ret til pension, men funktionstiden medtages ved beregningen af funktionstiden for pension efter de ovennævnte hverv.

Ministeriet har tilsvarende tidligere udtalt, at de midlertidige funktionsgrundlag, der er nævnt i bekendtgørelsens § 19, stk. 3, ikke er selvstændigt pensionsudløsende. (Ministeriets notat af 9. maj 2019, j.nr. 2019-2259, resumédatabasen 19.5.3.)

**Commented [HBT143]:** EKSTERNT: § 46, stk. 4, svarer til BKG 1326/2025 § 18, stk. 2, 4-6. pkt.

**Commented [HBT144]:** EKSTERNT: § 47 svarer til § 19, stk. 1, i BKG 1326. § 19, stk. 2, er udskilt til § 49.

**Commented [HBT145]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT146]:** EKSTERNT: Det tidligere § 19, stk. 2, i BKG 1326/2025 – hvis første stykke ellers bliver til § 47 – bliver udskilt til en særskilt bestemmelse nedenfor med en særskilt overskrift, se nu § 49.

**Commented [HBT147]:** EKSTERNT: § 48 svarer til § 20 i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT148]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).



Stk. 3. En forhenværende regionsrådsformand, jf. § 41, der ikke er omfattet af overgangsordningerne i § 65 om pensionsudbetalingstidspunkter, kan vælge at få pensionen udbetalt før folkepensionsalderen, dog tidligst fra pensionsudbetalingsalderen, mod et førtidspensionsfradrag efter de for tjenestemænd i staten gældende regler, herunder det til enhver tid gældende cirkulære om førtidspensionsfradrag. Hvis en forhenværende regionsrådsformand, der er omfattet af overgangsordningerne i § 65 om pensionsudbetalingstidspunkter, tillige har optjent egenpension, der skal udbetales fra folkepensionsalderen, måtte vælge at få pensionen udbetalt før folkepensionsalderen, jf. 1. pkt., beregnes det i 1. pkt., nævnte førtidspensionsfradrag af den samlede pension fra det første udbetalingstidspunkt.

**Commented [HBT149]:** EKSTERNT: Der er en fejl i BKG nr. 1326/2025. Der henvises til § 33, stk. 3, men overgangsordningen i § 33, stk. 3, i den forrige BKG nr. 2002 er i BKG nr. 1326 erstattet af § 34. § 34 bliver i denne BKG § 65.

Stk. 4. Til egenpensionister ydes, indtil den pågældende har nået folkepensionsalderen, jf. § 1 a i lov om social pension, et tillæg efter reglerne i § 6, stk. 3, i lov om tjenestemandspension. Egenpension ydes i øvrigt efter de regler, der gælder for egenpension m.v. til tjenestemænd i henhold til lov om tjenestemandspension.

**Commented [HBT150]:** EKSTERNT: § 20 bliver nu § 48, men da vi her henviser til samme paragraf og samme stykke kan vi nøjes at henviser til punkttallet.

#### *Fordeling af pensionsudgifter til egenpension*

§ 49. I de tilfælde, hvor en regionsrådsformand, jf. § 41, tidligere har varetaget de i § 46, stk. 1 og 2, nævnte hverv for en anden myndighed, fordeles udgiften til den pågældendes egenpension mellem de pågældende myndigheder i forhold til vedkommendes funktionstid og uden hensyntagen til pågældendes vederlagsmæssige indplacering.

**Commented [HBT151]:** EKSTERNT: § 49, stk. 1, svarer til § 19, stk. 2, 1. pkt., i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT152]:** EKSTERNT: Henvisningen til den tidligere § 18, stk. 2, 1. og 2. pkt., om, hvilke hverv der medregnes i funktionstiden, modsvares nu af § 46, stk. 1 og 2. Dvs. § 18, stk. 2, 3. pkt., svarende til § 46, stk. 3, er ikke med.

Stk. 2. Udgiftsberegningen og udbetalingen forestås af den region, hvori den pågældende sidst har været i funktion.

**Commented [HBT153]:** EKSTERNT: § 49, stk. 2, svarer til § 19, stk. 2, 2. pkt., i BKG 1326/2025.

#### *Ægtefællepension*

§ 50. Ægtefællen efter en regionsrådsformand eller en tidligere regionsrådsformand, jf. § 41, er berettiget til ægtefællepension, såfremt den afdøde regionsrådsformand har opnået en funktionstid på mindst 1 år, jf. §§ 45 og 46.

**Commented [HBT154]:** EKSTERNT: § 50 svarer til § 21 i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT155]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT156]:** EKSTERNT: Henvisningen til den tidligere § 18 om funktionstid må nu være til både § 45 og § 46. Bl.a. reglen om sygdom i det første år i § 45, stk. 2, er relevant.

Stk. 2. Ægtefællepension efter stk. 1 kan dog kun ydes til ægtefællen efter en regionsrådsformand eller en tidligere regionsrådsformand, jf. § 41, hvis ægteskabet blev indgået:

- 1) før den afdøde regionsrådsformand var fyldt 65 år,
- 2) før egenpensionen til den afdøde regionsrådsformand var påbegyndt udbetalt, jf. § 20, og
- 3) mindst 3 måneder inden dødsfaldet.

Stk. 3. Stk. 2, nr. 3, finder ikke anvendelse, hvis dødsfaldet skyldes et ulykkestilfælde eller en akut infektionssygdom indtruffet efter ægteskabets indgåelse.

Stk. 4. Ægtefællepension beregnes efter den af regionsrådsformanden, jf. § 41, optjente pensionsalder. Til ægtefællepensionister ydes, indtil den pågældende har nået folkepensionsalderen, jf. § 1 a i lov om social pension, et tillæg efter reglerne i § 12, stk. 2, i lov om tjenestemandspension. Ægtefællepension ydes på grundlag af regionsrådsformandens egenpension og efter de regler, der i øvrigt gælder for ægtefællepension i henhold til §§ 12 og 13, dog ikke § 12, stk. 3, 1. pkt., i lov om tjenestemandspension. Ægtefællepensionen udbetales den 1. i måneden efter den måned, hvor der er udbetalt efterindtægt, eller i tilfælde af, at ægtefællen ikke er berettiget til efterindtægt, den 1. i måneden efter regionsrådsformandens død.

Stk. 5. I de tilfælde, hvor en regionsrådsformand, jf. § 41, har varetaget de i § 46, stk. 1 og 2, nævnte hverv for flere myndigheder, fordeles udgiften til ægtefællepension mellem de pågældende myndigheder i overensstemmelse med § 49.

### Efterindtægt

§ 51. Ægtefællen efter en regionsrådsformand, jf. § 41, der ved sin død oppebar vederlag som sådan, jf. § 42, stk. 1, er berettiget til efterindtægt. Efterindtægten svarer til 3 gange det månedlige vederlag efter § 42, stk. 1 og 2, til en regionsrådsformand og forfalder til udbetaling den 1. i måneden efter regionsrådsformandens død.

Stk. 2. Ægtefællen efter en regionsrådsformand, jf. § 41, der ved sin død oppebar egenpension, jf. §§ 44 og 48, er berettiget til efterindtægt.

**Commented [HBT157]:** EKSTERNT: Henvisningen til den tidligere § 18, stk. 2, 1. og 2. pkt., om, hvilke hverv der medregnes i funktionstiden, modsvares nu af § 46, stk. 1 og 2. Dvs. § 18, stk. 2, 3. pkt., svarende til § 46, stk. 3, er ikke med.

**Commented [HBT158]:** EKSTERNT: Den tidligere § 19, stk. 2, om fordeling af udgifter er nu § 49.

**Commented [HBT159]:** EKSTERNT: § 51 svarer til § 22 i BKG 1326/2025.

**Commented [HBT160]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til den tidligere § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT161]:** NYT: Har indsat en henvisning ligesom i § 43, stk. 3, til de bestemmelser, der regulerer regionsrådsformandens vederlag

**Commented [HBT162]:** EKSTERNT: Den tidligere § 17 i BKG 1326/2025 om betingelserne for egenpension er nu § 44. Den tidligere § 20 om udbetaling af egenpension er nu § 48.

Efterindtægten svarer til 3 gange den sidst ydede månedlige regionsrådsformandspension og forfalder til udbetaling den 1. i måneden efter regionsrådsformandens død.

*Stk. 3.* Såfremt regionsrådsformanden, jf. § 41, ikke efterlader sig ægtefælle, tilfalder retten efter stk. 1 og 2 regionsrådsformandens børn under 21 år.

### *Børnepension*

§ 52. Så længe en tidligere regionsrådsformand, jf. § 41, oppebærer egenpension, jf. §§ 44 og 48, er den pågældendes børn under 21 år berettiget til børnepensionstillæg.

*Stk. 2.* Når en regionsrådsformand, jf. § 41, afgår ved døden, bliver den pågældendes børn berettiget til børnepension, såfremt regionsrådsformanden har opnået en funktionstid på mindst 1 år, jf. §§ 45 og 46.

*Stk. 3.* Børnepensionstillæg og børnepension ydes i øvrigt efter de regler, der gælder for børnepensionstillæg og børnepension i henhold til lov om tjenestemandspension.

### *Samordning af pensioner*

§ 53. En regionsrådsformand, jf. § 41, der oppebærer egenpension efter lov om tjenestemandspension, lov om vederlag og pension m.v. for ministre, lov om valg til Folketinget samt lov om vederlag og pension m.v. for de danske repræsentanter i Europa-Parlamentet, eller fra en stilling på tjenestemandsvilkår eller tjenestemandslignende vilkår i en region, en kommune, et koncessioneret selskab, anden offentlig virksomhed eller fra en statsgaranteret pensionskasse, får nedsat egenpensionen som regionsrådsformand.

*Stk. 2.* Regionsrådsformandspensionen med et eventuelt tillæg efter § 48, stk. 4, nedsættes med halvdelen af det eller de pensionsbeløb, regionsrådsformanden, jf. § 41, i øvrigt har krav på. Nedsættelsen kan dog ikke overstige halvdelen af regionsrådsformandspensionen med eventuelt tillæg. Såfremt den samlede egenpension med tillæg, der herefter ville tilkomme den pågældende, overstiger den til enhver tid højst opnåelige egenpension i henhold til lov om tjenestemandspension med eventuelt tillæg efter § 6, stk. 3, i lov om

**Commented [HBT163]:** EKSTERNT: § 52 svarer til § 23 i BKG 1326.

**Commented [HBT164]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT165]:** EKSTERNT: Den tidligere § 17 i BKG 1326/2025 om betingelserne for egenpension er nu § 44. Den tidligere § 20 om udbetaling af egenpension er nu § 48.

**Commented [HBT166]:** EKSTERNT: Henvisningen til den tidligere § 18 om funktionstid må nu være både § 45 og § 46. Bl.a. reglen om sygdom i det første år i § 45, stk. 2, er relevant.

**Commented [HBT167]:** EKSTERNT: § 53 svarer til § 24 i BKG 1326.

**Commented [HBT168]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 frem for til § 15, stk. 1, i BKG 1326/2025 (nu § 42, stk. 1).

**Commented [HBT169]:** EKSTERNT: Den tidligere § 20 om udbetaling af egenpension i BKG 1326/2025 har skiftet nummer til § 48.

tjenestemandspension, nedsættes regionsrådsformandspensionen med det overskydende beløb.

*Stk. 3.* Tilkommer der en pensioneret regionsrådsformand, jf. § 41, løn eller vederlag fra en stilling, der berettiger til pension som angivet i stk. 1, nedsættes regionsrådsformandspensionen med tillæg efter § 48, stk. 4, ligeledes efter reglerne i stk. 2, dog således at lønnen eller vederlaget træder i stedet for pensionen ved beregningen af nedsættelsen, og således at pensionsgivende løn og vederlag sammenlagt med regionsrådsformandspensionen med tillæg ikke kan overstige den højeste pensionsgivende tjenestemandsløn.

**Commented [HBT170]:** EKSTERNT: Den tidligere § 20 om udbetaling af egenpension i BKG 1326/2025 har skiftet nummer til § 48.

*Stk. 4.* Såfremt en efterlevende ægtefælle efter en regionsrådsformand, jf. § 41, har krav på ægtefællepension efter de i stk. 1 nævnte regler, nedsættes ægtefællepensionen hidrørende fra regionsrådsformandshvervet samt et eventuelt tillæg efter § 50, stk. 4, med halvdelen af det eller de pensionsbeløb, ægtefællen i øvrigt har krav på. Nedsættelsen kan dog ikke overstige halvdelen af ægtefællepensionen med tillæg. Overstiger den samlede ægtefællepension, der herefter ville tilkomme den pågældende, den højeste ægtefællepension, der kan opnås i henhold til lov om tjenestemandspension, samt tillæg efter § 12, stk. 2, i lov om tjenestemandspension, nedsættes ægtefællepensionen hidrørende fra regionsrådsformandshvervet med det overskydende beløb.

**Commented [HBT171]:** EKSTERNT: Den tidligere § 21 om ægtefællepension i BKG 1326/2025 har skiftet nummer til § 50.

*Stk. 5.* Nedsættelse af pension efter stk. 2-4 foretages kun i det omfang, tilsvarende nedsættelse i de pensionsbeløb, som den pågældende i øvrigt måtte have krav på, ikke foretages i henhold til de for udbetalingen af nævnte pensionsbeløb gældende bestemmelser om pensionsbegrænsning som følge af pension hidrørende fra regionsrådsformandshvervet.

## Kapitel 8

### Fælles bestemmelser

#### Afrunding af vederlag

§ 54. Følgende vederlag rundes opad til nærmeste krone:

- 1) Vederlagene til næstformanden for og øvrige medlemmer af forretningsudvalget efter § 12.
- 2) Vederlagene til formænd, næstformænd og øvrige medlemmer af sundhedsrådene efter §§ 17-19.

**Commented [HBT172]:** EKSTERNT: § 54 er ny i forhold til BKG 1326/2025 og BKG 1353/2025.

Tilkendegivelsesbrevet udtaler vedr. forretningsudvalg, at Vederlaget til det enkelte medlem og til formands- og næstformandsvederlaget rundes opad til nærmeste krone. Dette gælder, uanset om brøken er mindre end 0,5.

Tilsvarende regel bør fastsættes fsva. formænd, næstformænd og medlem af sundhedsråd og stående og særlige udvalg

Det er præciseret i forhold til tilkendegivelsesbrevet, at afrundingsreglen gælder, uanset om vederlagene overstiger puljen.

**Commented [HBT173]:** EKSTERNT: Vi har valgt en opregning af de forskellige vederlag frem for at inkorporere dem i teksten.

- 3) Vederlagene til formænd, næstformænd og øvrige medlemmer af stående og særlige udvalg efter §§ 31 og 32, jf. tillige §§ 37 og 38.

Stk. 2. Dette gælder, uanset om brøken er mindre end 0,5, og uanset om vederlagene overstiger regionens puljer til forretningsudvalg, jf. § 10, og til stående og særlige udvalg, jf. § 29.

Stk. 2. Reguleringen af de i stk. 1 og 2 nævnte vederlag og puljer sker uden den foretagne afrunding.

### Udbetaling

§ 55. De i stk. 2 nævnte vederlag udbetales månedsvist forud og ydes for hver påbegyndt kalendermåned. Ved indtræden i et hverv senere end den 1. i måneden ydes der dog bagud ved månedens udgang et forholdsmæssigt vederlag for den første måned, som regnes fra dagen for vedkommendes indtræden i hvervet til månedens udgang.

Stk. 2. Stk. 1 gælder for følgende vederlag:

- 1) Fast vederlag for medlemskab af et regionsråd efter § 2.
- 2) Tillægsvederlag efter § 3.
- 3) Vederlag som næstformand eller medlem i øvrigt af et forretningsudvalg efter § 12.
- 4) Vederlag som fungerende næstformand for et forretningsudvalg efter § 16.
- 5) Vederlag som formand, næstformand eller medlem i øvrigt, herunder som kommunalt udpeget medlem, af et sundhedsråd efter §§ 17-19.
- 6) Vederlag som fungerende formand eller næstformand for et sundhedsråd efter § 25.
- 7) Vederlag som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et stående eller særligt udvalg efter §§ 31 og 32, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 8) Vederlag som konstitueret formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg efter § 35, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 9) Vederlag som næstformand eller fungerende næstformand for et regionsråd efter §§ 39 og 40.
- 10) Vederlag som formand for et regionsråd, jf. § 41, efter § 42, stk. 1 og 2.
- 11) Vederlag som fungerende formand for et regionsråd efter § 42, stk. 3.

**Commented [HBT174]:** EKSTERNT: Vederlagene til forretningsudvalget hhv. til stående og særlige udvalg fastsættes fakultativt af regionsrådet inden for hver sin fastsatte pulje. Derfor er der her ingen reguleringsbestemmelse af vederlagene, men af puljerne.

**Commented [HBT175]:** EKSTERNT: § 55, stk. 1 og 2, svarer til den tidligere § 25, stk. 1, 1. og 2. pkt., i BKG 1326/2025. Vi vælger at gengive reglen i stk. 1 og beskrive de forskellige vederlagstyper i stk. 2.

**Commented [HBT176]:** EKSTERNT: Nr. 1 er nævnt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, som: "Vederlag for hvervene som ... regionsrådsmedlem". Nr. 1 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 1, "Vederlag for hvervene ... som medlem af regionsrådet eller ..."

**Commented [HBT177]:** EKSTERNT: Nr. 2 er nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 3, "... tillægsvederlag og"

**Commented [HBT178]:** EKSTERNT: Nr. 3 er indeholdt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, der nævner: "Vederlag for hvervene som ... udvalgsformand, udvalgsmedlem ...".

Nr. 3 er også indeholdt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 1, "Vederlag for hvervene som ... formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et udvalg efter §§ 16, 20 eller 25". § 20 er FU i Region Østjylland, og §§ 16 og 25 er forretningsudvalg, stående og særlige udvalg i de øvrige regioner

**Commented [HBT179]:** EKSTERNT: Nr. 4 er nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 2.

**Commented [HBT180]:** EKSTERNT: Nr. 5 er indeholdt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, der nævner: "Vederlag for hvervene som ... udvalgsformand, udvalgsmedlem..."

Nr. 5 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 1, "Vederlag for hvervene som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et forberedende sundhedsråd efter ..."

**Commented [HBT181]:** EKSTERNT: Nr. 6 er nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 2. Vederlaget efter henværende BKG § 26 (jf. KSL § 34, stk. 4) skal ikke nævnes her.

**Commented [HBT182]:** EKSTERNT: Nr. 7 er indeholdt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, der nævner: "Vederlag for hvervene som ... udvalgsformand, udvalgsmedlem..."

Nr. 7 er også indeholdt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 1, "Vederlag for hvervene som ... formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et udvalg efter §§ 16, 20 eller 25". § 20 er FU i Region Østjylland, og §§ 16 og 25 er forretningsudvalg, stående og særlige udvalg i de øvrige regioner

**Commented [HBT183]:** EKSTERNT: Nr. 8 er nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 4.

**Commented [HBT184]:** EKSTERNT: Nr. 9, 1. led, er nævnt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, der nævner: "Vederlag for hvervene som ... næstformand for regionsrådet".

Nr. 9, 1. og 2. led, er nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 3, der nævner: "... og vederlag som næstformand eller fungerende næstformand for regionsrådet efter ...".

**Commented [HBT185]:** EKSTERNT: Nr. 10 er nævnt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, som "hvervene som formand for regionsrådet, jf. § 15, stk. 1". Nr. 10 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 1.

**Commented [HBT186]:** EKSTERNT: Nr. 11 er nævnt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, som "fungerende formand for regionsrådet, jf. § 15, stk. 3, 1. pkt."

Stk. 3. Følgende vederlag udbetales månedsvis bagud:

- 1) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et regionsråd efter § 8.
- 2) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et forretningsudvalg efter § 15.
- 3) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et sundhedsråd efter § 23.
- 4) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et stående eller særligt udvalg efter § 34, jf. tillige §§ 37 og 38.

Stk. 4. Fratrædes hvervet som formand for regionsrådet, jf. § 41, midt i måneden, og ophører vederlaget for dette hverv med udgangen af den kalendermåned, hvor den pågældende fratræder det enkelte hverv, jf. § 56, stk. 1 og 2, vederlægges eventuelle andre hverv, som er nævnt i stk. 2, fra den 1. i måneden efter vedkommendes fratræden.

Stk. 5. Fratrædes midt i måneden hvervet som næstformand for forretningsudvalget, der er særskilt vederlagt efter § 12, formand eller næstformand for et sundhedsråd, jf. §§ 17 og 18, eller formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg, der er særskilt vederlagt efter § 31, stk. 2 og 3, og ophører vederlaget for dette hverv med udgangen af den kalendermåned, hvor den pågældende fratræder det enkelte hverv, jf. § 56, stk. 1 og 2, vederlægges hvervet som næstformand eller medlem af forretningsudvalget, der er særskilt vederlagt efter § 12, næstformand eller medlem af et sundhedsråd, jf. §§ 18 eller 19, eller et særskilt vederlagt hverv som næstformand for eller medlem af et stående eller særligt udvalg fra den 1. i måneden efter vedkommendes fratræden.

#### Ophør ved fratræden

§ 56. De i stk. 2 nævnte vederlag ophører med udgangen af den kalendermåned, hvor den pågældende fratræder det enkelte hverv, jf. dog stk. 4-7.

Stk. 2. Stk. 1 gælder for følgende vederlag:

- 1) Fast vederlag for medlemskab af et regionsråd efter § 2.
- 2) Tillægsvederlag efter § 3.
- 3) Vederlag som næstformand for eller medlem i øvrigt af et forretningsudvalg efter § 12.

**Commented [HBT187]:** EKSTERNT: BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, sidste pkt., om bagudrettede vederlag er udskilt til et særskilt stykke. Dele af bestemmelsen (nr. 2-4) svarer også til BKG 1353 § 27, stk. 5.

**Commented [HBT188]:** EKSTERNT: Nr. 1 er nævnt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, sidste pkt., der nævner "Vederlag til stedfortrædere i henhold til §§ 7..."

**Commented [HBT189]:** EKSTERNT: Nr. 2-4 er indeholdt i BKG 1326/2025 § 25, stk. 1, der nævner: "Vederlag til stedfortrædere i henhold til §§ ... 10 ..."

Nr. 2-4 er endvidere nævnt i BKG 1353/2025 § 27, stk. 5, der nævner: "Vederlag som stedfortræder i et af de udvalg, der er nævnt i § 5 i denne bekendtgørelse... og som stedfortræder for et medlem af et forberedende sundhedsråd ..."

**Commented [HBT190]:** EKSTERNT: Stk. 4 svarer til BKG 1326/2025 § 25, stk. 2, med tekniske tilpasninger. Stk. 4 svarer også til BKG 1353/2025 § 27, stk. 6.

**Commented [HBT191]:** NYT: Da de hverv, der ophører på den 1. i § 56, stk. 1, anførte måde, er opregnet i § 56, stk. 2, bør der også henvises til § 56, stk. 2.

**Commented [HBT192]:** EKSTERNT: Opregningen af hvervene ligger nu i stk. 2.

**Commented [HBT193]:** EKSTERNT: Stk. 5 svarer til BKG 1326/2025 § 25, stk. 3, med tekniske tilpasninger. Stk. 5 svarer også til BKG 1353 § 27, stk. 7.

I den hidtidige BKG 1326/2025 § 25, stk. 3, henviste man til de udvalgsformandshverv, der var særskilt vederlagt efter en række nærmere angivne paragraffer.

I denne BKG har vi valgt ligesom i BKG 1353/2025 § 27, stk. 7, at beskrive, hvilke udvalgsformands- og udvalgsnæstformandshverv, der er omfattet.

Hvervet som formand og næstformand for et sundhedsråd er altid særskilt vederlagt. Derfor denne forskel i formuleringen

**Commented [HBT194]:** NYT: Da de hverv, der ophører på den 1. i § 56, stk. 1, anførte måde, er opregnet i § 56, stk. 2, bør der også henvises til § 56, stk. 2.

**Commented [HBT195]:** EKSTERNT: Der er indsat særlige overskrifter for hver af ophørsbestemmelserne.

**Commented [HBT196]:** EKSTERNT: § 56, stk. 1 og 2, svarer til BKG 1326/2025 § 26, stk. 1. Vi vælger at gengive reglen i stk. 1 og de forskellige vederlag i stk. 2. Dette er regelteknisk bedre.

§ 56, stk. 1 og 2, svarer også til BKG 1353/2025 § 28, stk. 1 og 2.

**Commented [HBT197]:** EKSTERNT: Stk. 2-5 i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, bliver nu til stk. 4-7.

**Commented [HBT198]:** EKSTERNT: Nr. 1 er nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, som "Vederlag efter §§ 2 ..."

Nr. 1 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 1, "Vederlag ... som medlem af regionsrådet ..."

**Commented [HBT199]:** EKSTERNT: Nr. 2 er nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, som "Vederlag efter §§ ... 3 ..."

Nr. 2 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 2, 1. led, som "tillægsvederlag"

**Commented [HBT200]:** EKSTERNT: Nr. 3-5 er nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, som "Vederlag efter §§ ... 8, 9 og 14".

Nr. 3 og 5 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 1, som "Vederlag ... som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et udvalg efter §§ 16, 20 eller 25..." § 20 er FU i Region Østjylland, ...



4) Vederlag som formand eller næstformand for eller medlem i øvrigt, herunder som kommunalt udpeget medlem, af et sundhedsråd efter §§ 17-19.

5) Vederlag som formand eller næstformand for eller medlem i øvrigt af et stående eller særligt udvalg efter §§ 31 og 32, jf. tillige §§ 37 og 38.

6) Vederlag som næstformand for et regionsråd efter § 39.

7) Vederlag som formand for et regionsråd, jf. § 41, efter § 42, stk. 1 og 2.

Stk. 3. Følgende vederlag ophører straks ved funktionsperiodens udløb:

1) Vederlag som stedfortræder for et medlem af regionsrådet efter § 8.

2) Vederlag som stedfortræder for et medlem af forretningsudvalget efter § 15.

3) Vederlag som fungerende næstformand for forretningsudvalget efter § 16.

4) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et sundhedsråd efter § 23.

5) Vederlag som fungerende formand eller næstformand for et sundhedsråd efter § 25.

6) Vederlag som stedfortræder for et for et medlem af et stående eller særligt udvalg efter § 34, jf. tillige §§ 37 og 38.

7) Vederlag som konstitueret formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg efter § 35, jf. tillige §§ 37 og 38.

8) Vederlag som fungerende næstformand for et regionsråd efter § 40.

9) Vederlag som fungerende formand for et regionsråd efter § 42, stk. 3.

Stk. 4. Vælges en regionsrådsformand, jf. § 41, midt i en kalendermåned, ophører dennes hidtidige vederlag efter stk. 2 fra den dato, hvor vedkommende tiltræder som regionsrådsformand. Den forholdsmæssige del af dennes hidtidige vederlag som nævnt i 1. pkt., der er udbetalt forud for kalendermåneden, og som vedrører perioden fra tiltrædelsen som regionsrådsformand, jf. § 41, til kalendermånedens udgang, modregnes i den pågældendes vederlag som regionsrådsformand, jf. § 42, stk. 1 og 2.

Stk. 5. Stk. 4 gælder tilsvarende, hvis et medlem af regionsrådet midt i en kalendermåned vælges til efter § 42, stk. 3, at fungere som regionsrådsformand, jf. § 41.

**Commented [HBT201]:** EKSTERNT: Nr. 6 er nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, som "Vederlag efter §§ ... 12..."

Nr. 6 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 2, 2. led, som " og vederlag som næstformand for regionsrådet efter ... "

**OBS** Vederlag som fungerende regionsrådsnæstformand efter den tidligere § 13 er ikke nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, der alene opregner § 12" og i BKG 1353/2025 § 28, stk. 5, er dette vederlag udtrykkeligt angivet som et af de vederlag, der ophører straks. Dette vederlag skal ikke omtales her.

**Commented [HBT202]:** EKSTERNT: Nr. 7 er nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, som "Vederlag efter ... § 15, stk. 1".

Nr. 7 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 1, som "Vederlag ... som formand for et regionsråd eller..."

Vederlag som fungerende regionsrådsformand efter den tidligere § 15, stk. 3, er ikke nævnt i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, der alene nævner den tidligere § 15, stk. 1, og i BKG 1353/2025 § 28, stk. 3, er dette vederlag udtrykkeligt angivet som et af de vederlag, der ophører straks. Dette vederlag skal ikke omtales her.

**Commented [HBT203]:** EKSTERNT: Der er her indsat en særskilt bestemmelse om de vederlag, der ophører straks. En sådan bestemmelse findes ikke i BKG 1326 § 26, men i BKG 1353 § 28, stk. 3-7, er oplistet en række vederlag, der ophører straks.

**Commented [HBT204]:** EKSTERNT: Nr. 1 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 5, 1. led.

**Commented [HBT205]:** EKSTERNT: Nr. 2 er indeholdt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 6, 1. led

Vederlag som stedfortræder i et af de udvalg, der er nævnt i § 5 i denne bekendtgørelse "...". BKG 1353/2025 § 5 nævner stedfortrædere i FU, stående udvalg og særlige udvalg i de fem regioner og det forberedende regionsråd.

**Commented [HBT206]:** EKSTERNT: Nr. 3 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 4, 3. led.

**Commented [HBT207]:** EKSTERNT: Nr. 4 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 4, 2. led. (og i § 28, stk. 6, 2. led).

**Commented [HBT208]:** EKSTERNT: Nr. 5 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 4, 1. led.

**Commented [HBT209]:** EKSTERNT: Nr. 6 er indeholdt i BKG 1353/2025 § 28, stk. 6, 1. led. "Vederlag som stedfortræder i et af de udvalg, der er nævnt i § 5 i denne bekendtgørelse ..." BKG

**Commented [HBT210]:** EKSTERNT: Nr. 7 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 7.

**Commented [HBT211]:** EKSTERNT: Nr. 8 svarer til BKG 1353/2025 § 28, stk. 5, 2. led. "fungerende næstformand for et regionsråd".

**Commented [HBT212]:** EKSTERNT: Nr. 9, for så vidt angår denne BKG § 42, stk. 3, svarer til BKG 1353 /2025 § 28, stk. 3, "Vederlag som fungerende regionsrådsformand, der er udpeget efter overgangslovens §§ ... jf. § 15, stk. 5, i lov om kommunernes

**Commented [HBT213]:** EKSTERNT: Stk. 4 svarer med tekniske tilpasninger til BKG 1326/2025 § 26, stk. 2. Stk. 4 svarer også til BKG 1353/2025 § 28, stk. 8 og 9.

**Commented [HBT214]:** EKSTERNT: De paragraffer, der nævnes i BKG 1326/2025 § 26, stk. 2, er de samme paragraffer, der nævnes i BKG 1326/2025 § 26, stk. 1, nemlig "vederlag efter §§ 2, 3, 8, 9, 12 og 14 samt § 15, stk. 1".

**Commented [HBT215]:** EKSTERNT: Stk. 5 svarer med tekniske tilpasninger til BKG 1326/2025 § 26, stk. 3. I BKG 1326/2025 § 26, stk. 3, henvises til de fungerende regionsrådsformænd efter den tidligere § 15, stk. 3, 1. pkt., dvs. nu § 42, stk. 3.

**Stk. 6.** Vælges midt i en kalendermåned en næstformand for forretningsudvalget, der er særskilt vederlagt efter § 12, en formand eller næstformand for et sundhedsråd, jf. §§ 17 og 18, eller en formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg, der er særskilt vederlagt efter § 31, stk. 2 og 3, ophører dennes hidtidige vederlag som medlem af dette udvalg fra den dato, hvor vedkommende tiltræder hvervet som udvalgsformand. Den forholdsmæssige del af dennes hidtidige vederlag som medlem af dette udvalg, der er udbetalt forud for kalendermåned, og som vedrører perioden fra tiltrædelsen som udvalgsformand til kalendermånedens udgang, modregnes i den pågældendes vederlag som udvalgsformand.

**Stk. 7.** Stk. 1 gælder ikke i det omfang, andet er fastsat i lovgivningen, jf. § 101, stk. 7, i lov om kommunale og regionale valg og regionslovens § 38, jf. § 66 a, stk. 5 og 6, § 66 b, stk. 7 og 8, og § 66 c, stk. 8 og 9, i lov om kommunernes styrelse.

#### *Ophør ved manglende varetagelse af hvervet*

**§ 57.** De i stk. 2 nævnte vederlag ophører med udgangen af den kalendermåned, hvor den pågældende i en uafbrudt periode på 1 måned ikke har varetaget det pågældende hverv, indtil medlemmet på ny varetager hvervet, jf. dog stk. 3 og 45. Er der i juli måned ingen møder i regionsrådet, medregnes denne måned ikke i den i 1. pkt. nævnte periode.

**Stk. 2.** Stk. 1 gælder for følgende vederlag:

- 1) Fast vederlag for medlemskab af et regionsråd efter § 2.
- 2) Tillægsvederlag efter § 3.
- 3) Vederlag som næstformand for eller medlem i øvrigt af et forretningsudvalg efter § 12.
- 4) Vederlag som formand eller næstformand for eller medlem i øvrigt, herunder som kommunalt udpeget medlem, af et sundhedsråd efter §§ 17-19.
- 5) Vederlag som formand eller næstformand for eller medlem i øvrigt af et stående eller særligt udvalg efter §§ 31 og 32, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 6) Vederlag som næstformand for et regionsråd efter § 39.
- 7) Vederlag som formand for et regionsråd, jf. § 41, efter § 42, stk. 1 og 2.

**Stk. 3.** Når en stedfortræder for et medlem indtræder i regionsrådet for en periode af mere end 7 dage, ophører alle medlemmets vederlag, som er nævnt i

**Commented [HBT216]:** EKSTERNT: Stk. 6 svarer med tekniske tilpasninger til BKG 1326/2025 § 26, stk. 4. Stk. 6 svarer også til BKG 1353/2025 § 28, stk. 11.

I den hidtidige BKG 1326/2025 § 26, stk. 4, henviser man til de udvalgsformandshverv, der var særskilt vederlagt efter en række nærmere angivne paragraffer.

I denne BKG har vi valgt, at beskrive, hvilke udvalgsformands- og udvalgsnæstformandshverv, der er omfattet. Beskrivelsen svarer til denne BKG § 52, stk. 5, eftersom opregningen af paragraffer i BKG 1326/2025 § 26, stk. 4, svarer til BKG 1326/2025 § 25, stk. 3.

Hvervet som formand og næstformand for et sundhedsråd er altid særskilt vederlagt. Derfor denne forskel i formuleringen

**Commented [HBT217]:** EKSTERNT: Der er på ny indsat en henvisning til regionsloven ligesom i BKG 2002/2021.

**Commented [HBT218]:** EKSTERNT: § 57, stk. 1 og 2, svarer til BKG 1326/2025 § 27, stk. 1.

Vi vælger at gengive reglen i stk. 1 og de forskellige vederlag i stk. 2. Dette er regelteknisk bedre og er samme teknik som i den foregående bestemmelse.

§ 57, stk. 1 og 2, svarer til BKG 1353/2025 § 29, stk. 1 og 2.

**Commented [HBT219]:** NYT: Der er en forkert henvisning. Stk. 5 findes ikke. Henvisningen skal være til stk. 4.

**Commented [HBT220]:** EKSTERNT: Oplistningen i stk. 2 svarer til oplistningen i stk. 2 i denne BKG § 56. Dette skyldes, at oplistningen af paragraffer i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, svarer til BKG 1326/2025 § 26, stk. 1.

**Commented [HBT221]:** EKSTERNT: Nr. 1 er nævnt i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, som "Vederlag efter §§ 2 ..."

Nr. 1 er også nævnt i BKG 1326/2025 § 29, stk. 1, "Vederlag ... som medlem af regionsrådet ..."

**Commented [HBT222]:** EKSTERNT: Nr. 2 er nævnt i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, som "Vederlag efter §§ 3 ..."

Nr. 2 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 29, stk. 2, 1. led, som "tillægsvederlag"

**Commented [HBT223]:** EKSTERNT: Nr. 3-5 er nævnt i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, som "Vederlag efter §§ ... 8, 9 og 14".

Nr. 3 og 5 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 29, stk. 1, som "Vederlag ... som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et udvalg efter §§ 16, 20 eller 25..." § 20 er FU i Region Østjylland, og §§ 16 og 25 er forretningsudvalg, stående og særlige udvalg i de øvrige regioner

Nr. 4 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 29, stk. 1, som "Vederlag som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et forberedende sundhedsråd efter ..., herunder som kommunalt udpeget medlem..."

**Commented [HBT224]:** EKSTERNT: Nr. 6 er nævnt i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, som "Vederlag efter §§ ... 12..."

Nr. 6 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 29, stk. 2, 2. led, som "og vederlag som næstformand for regionsrådet efter ..."

**Commented [HBT225]:** EKSTERNT: Nr. 7 er nævnt i BKG 1326/2025 § 27, stk. 1, som "Vederlag efter ... § 15, stk. 1".

Nr. 7 er også nævnt i BKG 1353/2025 § 29, stk. 1, som "Vederlag ... som formand for et regionsråd eller..."

**Commented [HBT226]:** EKSTERNT: Stk. 3 svarer med tekniske tilpasninger til BKG 1326 § 27, stk. 2, og BKG 1353 § 29, stk. 3.



stk. 2, indtil medlemmet genindtræder i regionsrådet, jf. dog stk. 4. 1. pkt. gælder uanset, at vederlagene ikke er ophørt efter stk. 1.

**Stk. 4.** Ved fravær i en sammenhængende periode på grund af helbredstilstand, graviditet, barsel eller adoption, hvor stedfortræderen af denne grund er indkaldt efter regionslovens § 12, stk. 1, jf. § 15, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse, har medlemmet uanset stk. 1-3 ret til de i stk. 2 nævnte vederlag i indtil 9 måneder. 9-måneders perioden regnes fra fraværperiodens begyndelse. Retten til vederlag efter 1. pkt. er, medmindre krav om dokumentation er åbenbart ubegrundet, betinget af, at medlemmet efter en uafbrudt periode på 14 dages fravær og herefter på regionsrådets forlangende med passende mellemrum i resten af fraværperioden indsender dokumentation for retten til vederlag efter 1. pkt. Vederlaget ophører, når medlemmet ikke længere er berettiget til vederlag efter 1. og 3. pkt., medmindre medlemmet efter stk. 1 har ret til vederlag i en længere periode. Er vederlaget ophørt, fordi medlemmet ikke har fremlagt den påkrævede dokumentation efter 3. pkt., generhverves retten til vederlag efter 1. pkt., når dokumentationskravet opfyldes. Generhvervelse af retten til vederlag efter 5. pkt. får virkning fra begyndelsen af den periode, som medlemmet indsender dokumentation for.

**Commented [HBT227]:** EKSTERNT: Stk. 4 svarer med tekniske tilpasninger til BKG 1326/2025 § 27, stk. 3. Stk. 4 svarer også til BKG 1353/2025 § 29, stk. 4.

#### *Ophør af tillægsvederlag*

**§ 58.** Tillægsvederlag efter § 3 ophører med udgangen af den kalendermåned, hvor barnet fylder 10 år, eller de i § 3 nævnte betingelser for at modtage vederlaget ikke længere er opfyldt.

**Commented [HBT228]:** EKSTERNT: § 58 svarer til BKG 1326/2025 § 28.

#### *Tilbagebetalingspligt*

**§ 59.** Har et medlem fået udbetalt vederlag for en periode, hvor vederlaget er ophørt efter §§ 56-58, er medlemmet pligtigt at tilbagebetale vederlaget. Regionsrådet kan i fremtidige vederlag modregne udbetalte vederlag, som et medlem ikke er berettiget til at modtage.

**Commented [HBT229]:** EKSTERNT: § 59 svarer til BKG 1326/2025 § 29 og til BKG 1353/2025 § 30.

#### *Regionsrådets meddelelse af ophør*

**§ 60.** Regionsrådet meddeler medlemmet, hvornår et vederlag er ophørt efter denne bekendtgørelse, samt begrundelsen herfor.

**Commented [HBT230]:** EKSTERNT: § 60 svarer til BKG 1326/2025 § 30.

#### *Feriegodtgørelse*

§ 61. Ud over de i stk. 2 nævnte vederlag oppebærer modtageren en feriegodtgørelse på 1½ pct. af de ydede vederlag.

Stk. 2. Stk. 1 gælder for følgende vederlag:

- 1) Vederlag som næstformand for et forretningsudvalg efter § 12.
- 2) Vederlag som fungerende næstformand for et forretningsudvalg efter § 16.
- 3) Vederlag som formand eller næstformand for et sundhedsråd efter §§ 17 eller 18.
- 4) Vederlag som fungerende formand eller næstformand for et sundhedsråd efter §§ 25 eller 26.
- 5) Vederlag som formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg efter § 31, stk. 2 og 3, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 6) Vederlag som næstformand eller fungerende næstformand for et regionsråd efter §§ 39 eller 40.
- 7) Vederlag som formand for et regionsråd, jf. § 41, efter § 42, stk. 1 og 2.
- 8) Vederlag som fungerende formand for et regionsråd efter § 42, stk. 3 og 4.

Stk. 3. Feriegodtgørelse efter stk. 1 og 2 udbetales pr. 1. maj for de vederlag, der er oppebåret i det foregående kalenderår.

#### Pligtmæssige vederlag

§ 62. Enhver er forpligtet til at modtage de ydelser, der tilkommer den pågældende efter stk. 2.

Stk. 2. Stk. 1 gælder for følgende vederlag:

- 1) Fast vederlag for medlemskab af et regionsråd efter § 2.
- 2) Tillægsvederlag efter § 3.
- 3) Diæter efter § 4.
- 4) Erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste efter §§ 5, 14, 21 og 33.
- 5) Vederlag som stedfortræder i et regionsråd efter § 8.
- 6) Vederlag som næstformand eller medlem i øvrigt af et forretningsudvalg efter § 12.

**Commented [HBT231]:** EKSTERNT: § 61 svarer til BKG 1326/2025 § 31.

**Commented [HBT232]:** EKSTERNT: Nr. 1 og 2 svarer til BKG 1353/2025 § 31, stk. 1, der nævner både næstformænd og fungerende næstformænd for forretningsudvalget i de tre fortsættende regioner.

**Commented [HBT233]:** EKSTERNT: Nr. 3 og 4 svarer til BKG 1353/2025 § 31, stk. 1, der nævner formænd, fungerende formænd (dog kun efter BKG § 7, stk. 2, svarende til denne BKG § 23), næstformænd og fungerende næstformænd for de forberedende sundhedsråd.

**OBS** Også hvervet som ad hoc formand efter denne BKG § 24 nævnes imidlertid her – i lighed med, at hvervet som ad hoc regionsrådsformand efter denne BKG § 42, stk. 4, medtages, jf. kommentaren til nr. 8.

I BKG 1353/2025 var hvervet som ad hoc formand efter BKG 1353 § 7, stk. 3, ikke medtaget.

**Commented [HBT234]:** EKSTERNT: Nr. 5 svarer til BKG 1326/2025 § 31, stk. 1, der henviser til § 14, stk. 2 og 3, dvs. formænd for stående og særlige udvalg i udvalgsstyrede regioner, samt til formænd for særlige udvalg efter § 9 i ikke-udvalgsstyrede regioner.

Nr. 3 svarer også til BKG 1353/2025 § 31, stk. 1, der nævner "formænd og næstformænd for stående og særlige udvalg" i de tre fortsættende regioner.

**OBS** Vederlag som konstitueret udvalgsformand eller – næstformand nævnes ikke – ligesom de heller ikke nævnes i BKG 1353/2025 § 31 eller i BKG 1326/2025 § 31. I modsætning til de fungerende sundhedsrådsformænd og fungerende næstformænd for regionsrådet vælges de ikke af regionsrådet, men af udvalget.

**Commented [HBT235]:** EKSTERNT: Nr. 4 svarer til BKG 1326/2025 § 31, stk. 1, der henviser til §§ 12 og 13, dvs. både næstformænd og fungerende næstformænd. Nr. 4 svarer også til BKG 1353/2025 § 31, stk. 2, der nævner næstformænd og fungerende næstformænd for regionsrådet.

**Commented [HBT236]:** EKSTERNT: Nr. 5 svarer til BKG 1326/2025 § 31, stk. 1, der henviser til den tidligere § 15, stk. 1. Nr. 5 svarer også til BKG 1326/2025 § 31, stk. 1, der henviser til "vederlag til regionsrådsformanden".

**Commented [HBT237]:** EKSTERNT: Nr. 6 er omfattet af BKG 1326/2025 § 31, stk. 1, der henviser til den tidligere § 15, stk. 3, både 1. og 2. pkt., dvs. hvad der nu er § 39, stk. 3 og 4.

Nr. 6 er også omfattet af BKG 1353/2025 § 31, stk. 1, der henviser til "vederlag til ... en fungerende regionsrådsformand" efter en række nærmere angivne paragraffer i BKG 1353, herunder § 18, stk. 3, jf. KSL § 34, stk. 4, der svarer til den tidligere § 15, stk. 3, 2. pkt.

**OBS** Hvervet som ad hoc fungerende regionsrådsformand efter den tidligere § 15, stk. 3, 2. pkt., er dermed omfattet.

**Commented [HBT238]:** EKSTERNT: § 62, stk. 1 og 2, om pligtmæssige vederlag svarer til BKG 1326/2025 § 32, stk. 1, og BKG 1353/2025 § 32, stk. 1-4. Opregningen af, hvilke vederlagstyper der er pligtmæssige er udskilt til stk. 2.

- 7) Vederlag som stedfortræder i et forretningsudvalg efter § 15.
- 8) Vederlag som fungerende næstformand for et forretningsudvalg efter § 16.
- 9) Vederlag som formand, næstformand eller medlem i øvrigt, herunder som kommunalt udpeget medlem, af et sundhedsråd efter §§ 17-19.
- 10) Vederlag som stedfortræder for et medlem, herunder et kommunalt udpeget medlem, af et sundhedsråd efter § 23.
- 11) Vederlag som fungerende formand eller næstformand m.v. for et sundhedsråd efter §§ 25 og 26.
- 12) Eftervederlag til en formand for et sundhedsråd efter § 27.
- 13) Vederlag som formand, næstformand eller medlem i øvrigt af et stående eller særligt udvalg efter §§ 31 og 32, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 14) Vederlag som stedfortræder for et medlem af et stående eller særligt udvalg efter § 34, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 15) Vederlag som konstitueret formand eller næstformand for et stående eller særligt udvalg efter § 35, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 16) Eftervederlag til en formand for et stående udvalg efter § 36, jf. tillige §§ 37 og 38.
- 17) Vederlag som næstformand eller fungerende næstformand for et regionsråd efter §§ 39 eller 40.
- 18) Vederlag som formand for et regionsråd, jf. § 41, efter § 42, stk. 1 og 2.
- 19) Vederlag som fungerende formand m.v. for et regionsråd efter § 42, stk. 3 og 4.
- 20) Feriegodtgørelse efter § 61.

**Commented [HBT239]:** EKSTERNT: Også vederlaget som fungerende ad hoc formand for et sundhedsråd efter denne BKG § 26, svarende til BKG 1353/2025 § 7, stk. 3, er pligtmæssigt – ligesom efter BKG 1353/2025 § 32, stk. 1, der henviser til §§ 7-9, herunder § 7, stk. 3.

**Commented [HBT240]:** NYT: Har i nr. 11 tilføjet et "m.v." for at dække BKG § 26.

**Commented [HBT241]:** EKSTERNT: Eftervederlag til en udvalgsformand, jf. nr. 12 og nr. 16, medtages her som et pligtmæssigt vederlag, fordi eftervederlaget til udvalgsformænd efter § 11 i den kommunale vederlagsbekendtgørelse BKG 1325/2025 er omfattet af opregningen af pligtmæssige vederlag i BKG 1325/2025 § 36.

Eftervederlag til udvalgsformænd er ny i forhold til BKG 1326/2025 og BKG 1353/2025.

**Commented [HBT242]:** EKSTERNT: Også vederlaget som fungerende ad hoc regionsrådsformand efter denne BKG § 42, stk. 4, svarende til BKG 1326/2025 § 15, stk. 3, 2. pkt., er pligtmæssigt, jf. BKG 1326/2025 § 32, der henviser til hele § 15.

**Commented [HBT243]:** NYT: Har i nr. 19 tilføjet et "m.v." for at dække BKG § 42, stk. 4.

## Kapitel 9

### *Ikrafttrædelses- og overgangsbestemmelser*

#### *Almindelige ikrafttrædelses- og overgangsbestemmelser*

§ 63. Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. [marts 2026].

Stk. 2. Bekendtgørelse nr. 1326 af 13. november 2025 om vederlag, diæter, pension m.v. for varetagelsen af regionale hverv ophæves.

**Commented [HBT244]:** EKSTERNT: Ikrafttrædelsestidspunktet afhænger af den videre proces med udfærdigelsen af bekendtgørelsen.

§ 64. Bekendtgørelsen har virkning for vederlæggelsen for perioden fra og med den 1. januar 2027. For vederlæggelsen for 2026 finder de hidtil gældende regler i bekendtgørelse nr. 1326 af 13. november 2025 om vederlag, diæter, pension m.v. for varetagelsen af regionale hverv anvendelse.

§ 65. § 48 i denne bekendtgørelse har alene virkning for udbetaling af egenpension for funktionstid som regionsrådsformand, jf. § 41, fra og med den 1. januar 2017, jf. § 46. For udbetaling af egenpension for funktionstid som regionsrådsformand, jf. § 41, i perioden fra og med den 1. juli 2009 indtil den 1. januar 2017, jf. § 46, finder § 20 i bekendtgørelse nr. 794 af 25. juni 2014 fortsat anvendelse. For udbetaling af egenpension for funktionstid som regionsrådsformand, jf. § 41, indtil den 1. juli 2009, jf. § 46, finder § 16 i bekendtgørelse nr. 1460 af 19. december 2005 fortsat anvendelse.

§ 66. §§ 56-60 i denne bekendtgørelse finder ikke anvendelse for en periode, hvor et medlem ikke har varetaget regionale hverv, når perioden er påbegyndt før den 15. oktober 2020. For sådant fravær finder § 26 i bekendtgørelse nr. 1770 af 27. december 2018 fortsat anvendelse.

*Særlige overgangsbestemmelser vedrørende tidligere borgmestre i en kommune eller en amtskommune, der den 1. januar 2007 eller senere er valgt som regionsrådsformand*

§ 67. Hvis en borgmester i en kommune eller en amtskommune, der i perioden fra den 1. januar 1994 til og med den 31. december 2006 har opnået ret til egenpension eller oppebærer egenpension i henhold til §§ 20-29 i bekendtgørelse nr. 584 af 9. juli 2002, er regionsrådsformand den 1. januar 2007 eller senere, skal den pågældendes egenpension fortsat beregnes efter § 22, stk. 3, i bekendtgørelse nr. 584 af 9. juli 2002, men i alle andre henseender anses for omfattet af denne bekendtgørelse.

§ 68. En regionsrådsformand, der vælges pr. 1. januar 2007 eller et senere tidspunkt, og som har valgt at være omfattet af overgangsordningen i § 15, stk. 3 og 4, jf. stk. 2, 2. pkt., i bekendtgørelse nr. 1169 af 23. december 1993, jf. tillige § 36, stk. 1-3, i bekendtgørelse nr. 584 af 9. juli 2002, kan med Indenrigs- og Sundhedsministeriets tilladelse fortsat modtage pension m.v. i henhold til

**Commented [HBT245]:** EKSTERNT: § 65 svarer til den tidligere § 34 i BKG 1326/2025. I begyndelsen af 1. pkt. henvises til § 20 i BKG 1326/2025, som nu er § 48. I 1. pkt. til sidst henvises til § 18, stk. 2, i BKG 1326/2025, som nu er § 46.

**Commented [HBT246]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen i § 41 af regionsrådsformand.

**Commented [HBT247]:** EKSTERNT: § 20 i BKG 794/2014 omhandler udbetaling af egenpension til en regionsrådsformand. I denne bestemmelse anvendtes efterlønsalderen mod i dag folkepensionsalderen.

**Commented [HBT248]:** EKSTERNT: § 16 i BKG 1460/2005 omhandler udbetaling af egenpension til en regionsrådsformand. I denne bestemmelse var der en 60 års grænse, som ikke findes mere.

**Commented [HBT249]:** EKSTERNT: § 66 svarer til den tidligere § 35 i BKG 1326/2025. I 1. pkt. henvises til §§ 26-30 i BKG 1326/2025, der nu bliver §§ 56-60. De nævnte bestemmelser omhandler ophør af vederlag ved fratræden, manglende varetagelse af hvervet, tillægsvederlag, tilbagebetalingspligt og meddelelse af ophør.

**Commented [HBT250]:** EKSTERNT: § 26 i BKG 1770/2018 var den tidligere regel om alt ophør. Den blev erstattet af §§ 26-30 ved BKG 1417/2020, som var en ændringsbekendtgørelse til BKG 1770/2018.

bestemmelserne i §§ 5, 7, 9 og 10 samt § 13, stk. 2, i bekendtgørelse nr. 669 af 20. december 1984 ved sin fratræden, jf. dog stk. 3.

*Stk. 2.* En regionsrådsformand, der den 1. januar 1994 oppebar egenpension som borgmester, kan, hvis den pågældende vælges til regionsrådsformand fra den 1. januar 2007 eller et senere tidspunkt, med Indenrigs- og Sundhedsministeriets tilladelse fortsat modtage pension m.v. i henhold til bestemmelserne i §§ 5, 7, 9 og 10 samt § 13, stk. 2, i bekendtgørelse nr. 669 af 20. december 1984 ved sin fratræden, jf. dog stk. 3.

*Stk. 3.* Såfremt der vælges en regionsrådsformand, der er omfattet af stk. 1 og 2 og er fyldt 58 år og har haft 8 års funktionstid som borgmester i en kommune eller en amtskommune, som magistratsmedlem eller som formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse, finder reglerne i denne bekendtgørelse dog anvendelse. Den pågældendes egenpension beregnes efter § 22, stk. 3, i bekendtgørelse nr. 584 af 9. juli 2002.

*Særlige overgangsbestemmelser vedrørende regionsrådsformænd, der før den 1. januar 2026 har været valgt som regionsrådsformand eller borgmester m.v.*

**§ 69.** For regionsrådsformænd, jf. § 41, der er fratrådt før den 1. januar 2026, finder § 43, stk. 4, nr. 5-8, og stk. 5-13, ikke anvendelse.

**Commented [HBT251]:** EKSTERNT: Der henvises nu til definitionen af regionsrådsformænd i § 41.

*Stk. 2.* For en regionsrådsformand, jf. § 41, en borgmester, et magistratsmedlem eller en formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse, der er valgt som regionsrådsformand fra den 1. januar 2026, finder § 43, stk. 4, nr. 5-8, og stk. 5-13, kun anvendelse for så vidt angår den del af eftervederlaget efter § 43, stk. 1, der alene er beregnet på grundlag af funktionsperioden, der ligger den 1. januar 2026 eller senere. Det i § 43, stk. 6, nævnte grundbeløb finder fuldt ud anvendelse for så vidt angår den del af eftervederlaget efter § 43, stk. 1, der alene er beregnet på grundlag af funktionsperioden, der ligger den 1. januar 2026 eller senere.

**Commented [HBT252]:** EKSTERNT: § 16 om eftervederlag er nu § 43. Der er ikke ændret i stykkerne. Stk. 4, nr. 5-8, er de nye hverv, der afskærer fra eftervederlag. Stk. 5-13 omhandler den nye adgang til modregning.

*Stk. 3.* For en regionsrådsformand, jf. § 41, en borgmester, et magistratsmedlem eller en formand for et stående udvalg i en kommune med delt administrativ ledelse, der er valgt som regionsrådsformand fra den 1. januar 2026, og som før den 1. januar 2026 har optjent fuld ret til eftervederlag efter § 43, stk. 1, svarende til 12 måneder af det sidst ydede vederlag efter § 42, stk. 1 og

2, til en regionsrådsformand, finder reglerne § 43, stk. 4, nr. 5-8, og stk. 5-13, ikke anvendelse.

*Stk. 4.* Det samlede eftervederlag for en fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41 kan uanset stk. 2 og 3 ikke overstige, hvad der svarer til eftervederlaget efter § 43, stk. 1.

*Særlige overgangsbestemmelser vedrørende regionsrådsformænd, der før den 1. januar 2017 har været valgt som regionsrådsformand, og som den 1. januar 2017 eller senere er tiltrådt som medlem af Folketinget eller som minister*

§ 70. For regionsrådsformænd, jf. § 41, der er fratrådt før den 1. januar 2017, finder § 43, stk. 4, nr. 1 og 2, ikke anvendelse.

*Stk. 2.* For en regionsrådsformand, jf. § 41, der den 1. januar 2017 eller senere fratræder, fordi regionsrådsformanden tiltræder som medlem af Folketinget eller som minister, jf. § 43, stk. 4, nr. 1 og 2, finder § 43, stk. 4, nr. 1 og 2, kun anvendelse for så vidt angår den del af eftervederlaget efter § 43, stk. 1, der alene er beregnet på grundlag af funktionsperioden, der ligger fra den 1. januar 2017.

*Stk. 3.* For en regionsrådsformand, jf. § 41, der den 1. januar 2017 eller senere fratræder, fordi regionsrådsformanden tiltræder som medlem af Folketinget eller som minister, jf. § 43, stk. 4, nr. 1 og 2, og som før den 1. januar 2017 har optjent fuld ret til eftervederlag efter § 43, stk. 1, svarende til 12 måneder af det sidst ydede vederlag efter § 42, stk. 1 og 2, til en regionsrådsformand, finder reglerne i § 43, stk. 4, nr. 1 og 2, ikke anvendelse.

*Stk. 4.* Det samlede eftervederlag for en fratrådt regionsrådsformand, jf. § 41, kan uanset stk. 2 og 3 ikke overstige eftervederlaget efter § 43, stk. 1.

*Stk. 5.* Regionsrådet foretager en ny beregning af eftervederlaget efter stk. 1-4. Regionsrådet foretager den fornødne udbetaling af eftervederlaget efter stk. 1-4.

*Stk. 6.* Den fratrådte regionsrådsformand, jf. § 41, er ikke forpligtet til at modtage eftervederlaget efter stk. 1-4.

*Tidspunkter for fastsættelse af vederlag pr. 1. januar 2027*

§ 71. Regionsrådet skal uanset § 13 forud for den 1. januar 2027 træffe beslutning om størrelsen af vederlag til forretningsudvalgets næstformand og øvrige medlemmer.

**Commented [HBT253]:** EKSTERNT: Ved en fejl var der kommet til at stå "borgmestervederlag" i den tidligere § 38, stk. 3, i BKG 1326/2025. Dette er nu rettet. – Og det er tydeliggjort, at vi fsva. regionsrådsformandsvederlaget henviser til vederlaget efter denne bekendtgørelses § 42, stk. 1 og 2.

**Commented [HBT254]:** EKSTERNT: Der henvises til definitionen af regionsrådsformænd i § 41.

**Commented [HBT255]:** EKSTERNT: § 16 om eftervederlag er nu § 43. Der er ikke ændret i stykkerne. Stk. 4, nr. 1 og 2, omhandler den situation, hvor regionsrådsformanden tiltræder som medlem af Folketinget eller som minister.

**Commented [HBT256]:** EKSTERNT: Det er tydeliggjort, at vi fsva. regionsrådsformandsvederlaget henviser til vederlaget efter denne bekendtgørelses § 42, stk. 1 og 2.

**Commented [HBT257]:** EKSTERNT: §§ 71 og 72 er to nye overgangsbestemmelser, der kun bliver relevante pr. 1. januar 2027.

§ 72. Regionsrådet skal uanset § 32, stk. 1, forud for den 1. januar 2027 træffe beslutning om fordeling af vederlagspuljen til hvert enkelt udvalg.

*Indenrigs- og Sundhedsministeriet, den [dato] 2025*

Sophie Løhde

/Andreas Wibe Poulsen

## Bilag 1

### Beregning af en regionsrådsformands pensionsalder

| Funktionstid                    | Pensionsalder |
|---------------------------------|---------------|
| 1 år indtil 2 år omregnes til   | 4 år          |
| 2 år indtil 4 år omregnes til   | 8 år          |
| 4 år indtil 6 år omregnes til   | 12 år         |
| 6 år indtil 8 år omregnes til   | 16 år         |
| 8 år indtil 10 år omregnes til  | 20 år         |
| 10 år indtil 12 år omregnes til | 24 år         |
| 12 år indtil 14 år omregnes til | 28 år         |
| 14 år indtil 16 år omregnes til | 32 år         |
| 16 år indtil 18 år omregnes til | 34 år         |
| 18 år indtil 20 år omregnes til | 36 år         |
| 20 år og derover omregnes til   | 37 år         |